
कर्म�णि� भावे च

भावार्थे
 कर्म�ण्यर्थे
 च यः प्रत्ययः धातुभ्यः विवधीयते, सः आध�धातुकसंज्ञकः इतित कार�तः इष्टरूपा�ां साधनार्थे�र््म  आध�धातुकप्रवि&या 
उपयजु्यते | आध�धातुकप्रवि&या इत्यस्र्मात्  धातुग�तिचन्तनं न भवतित | सव
 उपवि-सहसं्र धातवः अन्तिन्तर्मव��र््म अतिधकृत्य शे्र�ीवि&यन्ते | यक् -
प्रत्ययश्च वलावि7ः नान्तिस्त इत्यस्र्मात्  इडागर्मः न भवतित कुत्राविप |  

यः तितङ्  अर्थेवा कृत् -प्रत्ययः धातोः परो वत�ते स च भाववाची कर्म�वाची वा चेत् , धातोः यक् -प्रत्ययः विवधीयते साव�धातुके यक्  
(३.१.६७) इतित सूते्र�—

साव�धातुके यक्  (३.१.६७) = धातुभ्यः यक् -प्रत्ययो भवतित भाववाचके कर्म�वाचके च साव�धातुके प्रत्यये पर े| साव�धातुके सप्तम्यन्तं, यक् 
प्रर्थेर्मान्तं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | तिचण्भावकर्म��ोः (३.१.६६) इत्यस्र्मात्  भावकर्म��ोः इत्यस्य अनुवृत्तिIः | धातोरकेाचो हला7ेः वि&यासर्मणिभहार े
यङ्  (३.१.२२) इत्यस्र्मत्  धातोः इत्यस्य अतिधकारः | प्रत्ययः (३.१.१) इत्यस्य अतिधकारः; परश्च (३.१.२) इत्यस्य अतिधकाराः | 
अनवुृत्तिI-सविहतसूतं्र— धातोः यक्  प्रत्ययः परश्च भावकर्म�वातिचविन साव�धातुके |

तितङ् णिLत्  साव�धातुकर््म  (३.४.११३) = धातोः विवविहतः तितङ् -णिLत्  प्रत्ययः साव�धातुकसंज्ञको भवतित | L्  इत्  यस्य सः णिLत् , बहुव्रीविहः | 
तितङ्  च णिLत्  च तयोः सर्माहार-न्-ः तितङ् णिLत्  | तितङ् णिLत्  प्रर्थेर्मान्तं, साव�धातुकं प्रर्थेर्मान्तं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | प्रत्ययः (३.१.१), परश्च 
(३.१.२), धातो: (३.१.९१) इत्येषार््म  अतिधकारः | अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — धातोः परश्च तितङ् -णिLत् प्रत्ययः साव�धातुकर््म  |

आध�धातुकं Lेषः (३.४.११४) = धातोः विवविहतः तितङ् -णिLत् -णिभन्नः प्रत्ययः आध�धातुकसंज्ञको भवतित | आध�धातुकं प्रर्थेर्मान्तं, Lेषः 
प्रर्थेर्मान्तं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | प्रत्ययः (३.१.१), परश्च (३.१.२), धातो: (३.१.९१) इत्येषार््म  अतिधकारः | धातोरकेाचो हला7ेः 
वि&यासर्मणिभहार ेयङ्  (३.१.२२) इत्यस्र्मात्  धातोः इत्यस्य अतिधकारः | अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — धातोः परश्च Lेषः प्रत्ययः आध�धातुकर््म  |

आध�धातुकं Lेषः (३.४.११४) इतित सूते्र धातोः इत्यस्य अतिधकारः -योः सूत्रयोः, अनेन च वि-वार ंसूते्र आयातित | फलर््म  एवर््म  अन्तिस्त— 
यः प्रत्ययः धातोः विवधीयते अविप च विवधायकसूते्र साक्षात्  'धातोः' इतित उच्यते, स एव आध�धातुकसजं्ञकः | अनेन गुविप्तन्तिज्कद्भ्यः सन्  
(३.१.५) इत्यन्तिस्र्मन्  यद्यविप सन् -प्रत्ययः धातोः विवधीयते, तर्थेाविप सूते्र साक्षात्  धातोः इतित प7ं नायातित इत्यस्र्मात्  सन् -प्रत्ययः 
आध�धातुकः नान्तिस्त | त7र्थे�र््म  आध�धातुकस्येड्  वला7ेः (७.२.३५) इत्यस्य प्रसवि&ना�न्तिस्त, यस्र्मात्  सन् -प्रत्ययः यद्यविप वलावि7ः तर्थेाविप 
तस्य इडागर्मो न भवतित | 

यक्   -  प्रत्ययस्य स्वभावः  

यक् -प्रत्यये हलन्त्यर््म  (१.३.३.) इत्यनेन अनुबन्ध-ककारस्य इत् -संज्ञा; तस्य लोपः (१.३.९) इत्यनेन अनुबन्धस्य लोपे सतित 'य' 
इत्यवणिLष्यते | यक् -प्रत्ययस्य विकत्त्वात्  त्रीणि� विवणिLष्ट-काया�णि�— 

१) न्ति^^ङतित च (१.१.५) इत्यनेन गु�विनषेधः वृति_विनषेधश्च | 
२) अविनवि7तां हल उपधाया न्ति^ङतित (६.४.२४) इत्यनेन अविनवि7तां धातूनार््म  उपधाभूतस्य नकारस्य लोपो भवतित | 
३) सम्प्रसार�ं भवतित सार्मान्यसूत्र-येन— वतिचस्वविपयजा7ीनां विकतित (६.१.१५), ग्रविह ज्या वतिय व्यतिध वविष्ट विवचतित वृश्चतित पृच्छतित 
भृज्जतीनां तिङतित च (६.१.१६) |

प7स्य विन��यः 

भावेप्रयोगे कर्म�णि�प्रयोगे च सव
भ्यः धातुभ्यः आत्र्मनेप7संज्ञकाः तितङ् -प्रत्ययाः एव विवधीयन्ते—

भावकर्म��ोः (१.३.१३) = भावकर्म��ोः विवविहतस्य लस्य तितबा7यः आत्र्मनेपवि7नः भवन्तिन्त | भावश्च कर्म� च तयोरिरतरतेर-न्-ो भावकर्म��ी, 
तयोभा�वकर्म��ोः | भावकर्म��ोः सप्तम्यन्तर््म  एकप7विर्म7 ंसूत्रर््म ; अत्र विवषयसप्तर्मी | अनु7ाIतिङत आत्र्मनेप7र््म  (१.३.१२) इत्यस्र्मात् 
आत्र्मनेप7र््म  इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अनवुृत्तिI-सविहतसूतं्र— भावकर्म��ोः आत्र्मनेप7र््म   |
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परुुषविन��यः वचनविन��यः च 

अकर्म�कधातूनां भावेप्रयोगः भवतित, सकर्म�कधातूनां कर्म�णि�प्रयोगः भवतित | भावेप्रयोगे तितङन्तरूपाणि� केवलं प्रर्थेर्मपुरुषस्य एकवचने एव 
भवन्तिन्त | कर्म�णि�प्रयोगे तितङन्तरूपाणि� वित्रषु परुुषेषु वित्रषु वचनेषु च भवन्तिन्त | 

यक्   -  प्रत्ययस्य लकारविनविर्मत्तिIकृत्य वैणिLष्ट्यर््म   

उकं्त यत्  साव�धातुके यक्  (३.१.६७) इत्यनेन धातुभ्यः यक् -प्रत्ययो भवतित भाववाचके कर्म�वाचके च साव�धातुके प्रत्यये पर े| अत्र धेयं यत् 
लकाराः अविप प्रत्ययाः | 7L लकाराः सन्तिन्त; सव
 च आ7ौ आध�धातुकसजं्ञकाः | त7ा एषां लकारा�ां स्र्थेाने ये अष्टा7L तितङ् -प्रत्ययाः 
आवि7ष्टाः, ते च तितङ् णिLत्साव�धातुकर््म  (३.४.११३) इत्यनेन साव�धातुकसंज्ञकाः | त7ा त्तिलट्  च (३.४.११५) , त्तिलङाणिLविष (३.४.११६) 
इतित सूत्राभ्यां त्तिलट् -लकारस्य आLीर्लिलङ-लकारस्य च स्र्थेाने ये अष्टा7L तितङ् -प्रत्ययाः आवि7ष्टाः, ते च अपवा7त्वेन आध�धातुकसंज्ञकाः 
| अनन्तर ंस्यतासी लृ-लुटोः (३.१.३३) इत्यनेन लृविट लतृिङ च पर ेधातुतः स्यः; लुविट पर ेधातुतः तास्  भवतित |  अनुवृत्तिI-सविहतसूतं्र—
लृलुटोः धातोः परश्च स्यतासी प्रत्ययौ | अनेन लट्ृ , लृङ्  इत्यनयोः स्य-प्रत्ययः, लुट्-लकारस्य च तास् -प्रत्ययः | न्तिच्ल लुतिङ (३.१.४३)
इत्यनेन लुतिङ धातोः न्तिच्ल प्रत्ययो भवतित | लुङ् -लकारस्य न्तिच्ल-प्रत्ययः | धेयं यत्  स्य, तास् , न्तिच्ल एते त्रयः प्रत्ययाः न तितङ् , न वा णिLत् ,
अतः तितङ् णिLत्साव�धातुकर््म  इत्यनेन नवै साव�धातुकाः | अविप तु आध�धातुकं Lेषः इत्यनेन आध�धातुकाः | फत्तिलतार्थे�ः एवं यत्  लट् , लोट् , 
लङ् , विवतिधत्तिलङ्  इत्येषां चतु�ाm लकारा�ां तितङ् -प्रत्ययाः साव�धातुकसंज्ञकाः; त्तिलट् , लृट् , लृङ् , लुट् , लङ्ु , आणिLर्लिलङ्  इत्येषां षण्�ां 
लकारा�ां तितङ् -प्रत्ययाः आध�धातुकसंज्ञकाः | त7र्थेm साव�धातुके यक्  (३.१.६७) इत्यनेन चतुषु� एव लकारषेु यक् -प्रत्ययो विवधीयते | 
अवणिLष्टेषु षट्सु भाववाचकाविन कर्म�वाचकाविन च रूपाणि� भवन्तिन्त, विकन्तु तत्र यक् -प्रत्ययः न भवतित | 

एत7तिधकृत्य अगे्र कर्म�वाचकानां भाववाचकानां च रूपाणि� -योः सरू्महयोः विवभज्यते—
१) लट् , लोट् , लङ् , विवतिधत्तिलङ्  | एषु लकारषेु यक् -प्रत्ययः विवधीयते |
२) त्तिलट् , लृट् , लङ्ृ , लुट् , लुङ् , आणिLर्लिलङ्  | एषु लकारषेु यक् -प्रत्ययः न विवधीयते |

अन्तिस्र्मन्  पाठे प्रर्थेर्मतया तेषां लकारा�ां रूपाणि� साधयार्मः येषां कृते धातुभ्यः यक्  विवधीयते; अनन्तररे्मव अवणिLष्टानां, यत्र यक्  न विवधीयते |
प्रर्थेरे्म सरू्महे पुनः विवभजनं वि&यते यतोविह चुरावि7ग�े प्रवि&या विकञ्चिqत्  णिभन्ना यतोविह स्वार्थे
 णि�च्  भवतित, अतः चुरावि7ग�ीयाः धातवः पृर्थेक्तया 
अवलो^यन्ते | अविप च आध�धातुकप्रवि&यायां यर्थेासार्मान्यं धातूनां विवभजनं भवतित अन्तिन्तर्मव��र््म  अतिधकृत्य— अजन्तानां हलन्तानां च | 
पुनः अजन्तेषु आकारान्ताः-एजन्ताः, इकारान्ताः-ईकारान्ताः, उकारान्ताः-ऊकारान्ताः, ऋकारान्ताः, ॠकारान्ताः च | त7ा हलन्तेषु 
विवभागचतुष्टेयं— सार्मान्यधातवः; येषां धातूनां धात्वा7ेLाः; सम्प्रसारणि�धातवः; अविनवि7त् -धातवः च |

A. लट् , लोट् , लङ् , विवतिधत्तिलङ्  | एषु लकारषेु यक् -प्रत्ययः विवधीयते |

1. भावकर्म�प्रवि&या लविट  ,   लोविट  ,   लतिङ  ,   विवतिधत्तिलतिङ नवानां धातुग�ानां   (  भ्वाद्यारभ्य &्यावि7यावत्   )  

a) अजन्तधातवः 

अत्र भावकर्म�प्रवि&या लविट, लोविट, लतिङ, विवतिधत्तिलतिङ नवानां धातुग�ानां (भ्वाद्यारभ्य &्यावि7यावत् ), यत्र धातुः अजन्तः | 

१. आकारान्ताः एजन्ताः च धातवः

अणिLतित प्रत्यये परे, एजन्तधातवः आकारान्ताः भवन्तिन्त | यक् -प्रत्ययः णिLत्  नान्तिस्त इत्यस्र्मात्  अत्र आ7ेच उप7ेLेऽणिLतित (६.१.४५) 
इत्यस्य प्रवत�नर््म—

आ7ेच उप7ेLेऽणिLतित (६.१.४५) = उप7ेLे एजन्तस्य धातोरात्वं न तु णिLतित | उप7ेLे इत्यनेन औप7ेणिLकधातूनारे्मव प्रसविक्तः, न तु 
आतित7ेणिLकधातूनार््म  | उप7ेLावस्र्थेायार््म , अणिLतित प्रत्यये परे, एजन्तधातूनार््म  अन्त्यस्य एचः स्र्थेाने आत्वा7ेLः | येन विवतिधस्त7न्तस्य 
(१.१.७२) इत्यनेन त7न्तविवतिधः; अलोन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यनेन अन्त्यस्य अलः स्र्थेाने | एच्  इत्यनेन 'ए, ऐ, ओ, औ' | L्  इत्  यस्य 
स णिLत् , न णिLत्  अणिLत् , तन्तिस्र्मन्  (विवषये) अणिLतित, नञ्तत्परुुषः | आत्  प्रर्थेर्मान्तर््म , एचः षष्ठ्यन्तर््म , उप7ेLे सप्तम्यन्तर््म , अणिLतित 
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सप्तम्यन्तर््म , अनेकप7विर्म7 ंसूत्रर््म  | त्तिलविट धातोरनभ्यासस्य (६.१.८) इत्यस्र्मात्  धातोः इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — एचः 
धातोः आत्  उप7ेLे अणिLतित | 

यर्थेा— 
ग्ल ै  ग्ला→ ग्ला
म्ल ै  म्ला→ ग्ला
ध्यै  ध्या→ ग्ला
Lो  Lा→ ग्ला
सो  सा→ ग्ला
वे  वा→ ग्ला
छो  छा→ ग्ला

यः कोऽविप आध�धातुकप्रत्ययः भवतित, सः अणिLत्  एव | त7र्थेm सव
षु आध�धातुकप्रत्ययेषु परषेु एजन्तानां धातूनार््म  आत्वं भवतित | नार्म 
आध�धातुकप्रत्ययेषु परषेु सव
 एजन्तधातवः आकारान्ताः एव भवन्तिन्त | 

आकारान्तानां   (  एजन्तानां च  )   भावकर्म�प्रवि&या  

ये सार्मान्याः आकारान्ताः एजन्ताः च धातवः सन्तिन्त, तेषां कृते विकर्मविप कायm नान्तिस्त— व��रे्मलनरे्मव | 

रूपाणि� एवं विनर्म�यन्ते—

घ्रा  → ग्ला भावकर्म��ोः (१.३.१३) इत्यनेन भावकर्म��ोः विवविहतस्य लस्य तितबा7यः आत्र्मनेपवि7नः भवन्तिन्त  → ग्ला घ्रा + ते  → ग्ला साव�धातुके यक्  
(३.१.६७) इत्यनेन कर्म�वाचके साव�धातुके प्रत्यये पर ेधातुभ्यः यक् -प्रत्ययः  घ्रा → ग्ला + यक्  + ते  घ्रा → ग्ला + य + ते  घ्राय → ग्ला + ते  → ग्ला
घ्रायते

एवरे्मव—

ध्या + यक्   ध्याय  ध्यायते→ ग्ला → ग्ला
ग्ला + यक्   ग्लाय  ग्लायते→ ग्ला → ग्ला
ध्र्मा + यक्   ध्र्माय  ध्र्मायते→ ग्ला → ग्ला
भा + यक्   भाय  भायते→ ग्ला → ग्ला
ला + यक्   लाय  लायते→ ग्ला → ग्ला
वा + यक्   वाय  वायते→ ग्ला → ग्ला
छा + यक्   छाय  छायते→ ग्ला → ग्ला

विकन्तु आकारान्तेषु एजन्तेषु च धातुषु, -ा7L सन्तिन्त येषार््म  ईकारा7ेLो भवतित | 

घुर्मास्र्थेागापाजहातितसां हत्तिल (६.४.६६) = घु, र्मा, स्र्थेा, गा, पा, हा (ओहाक् ), सा (षो) एषां धातूनार््म  आकारस्य स्र्थेाने ईकारा7ेLो 
भवतित हलावि7-विक त् तिङत् -आध�धातुकप्रत्यये पर े| धात्वा7ेः षः सः (६.१.६४), आ7ेच उप7ेLेऽणिLतित (६.१.४५) इत्याभ्यां षो  सा → ग्ला | 
घुश्च, र्माश्च, स्र्थेाश्च, गाश्च, पाश्च, जहातितश्च, साश्च तेषाविर्मतरतेर-न्-ः, घुर्मास्र्थेागापाजहातितसाः, तेषां घुर्मास्र्थेागापाजहातितसार््म  | 
घुर्मास्र्थेागापाजहातितसां षष्ठ्यन्तं, हत्तिल सप्तम्यन्तं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | 7ीङो यडुतिच न्ति^ङतित (६.४.६३) इत्यस्र्मात्  न्ति^ङतित इत्यस्य अनुवृत्तिIः
| आतो लोप इविट च (६.४.६४) इत्यस्र्मात्  आतः इत्यस्य अनुवृत्तिIः | ईद्यतित (६.४.६५) इत्यस्र्मात्  ईत्  इत्यस्य अनुवृत्तिIः | आध�धातुके 
(६.४.४६) इत्यस्य अतिधकारः | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिI-सविहतसूतं्र— घुर्मास्र्थेागापाजहातितसार््म  आतः अङ्गस्य 
ईत्  हत्तिल न्ति^ङतित आध�धातुके |

घु-संज्ञकधातवः षट्  सन्तिन्त— 7ो  7ा→ ग्ला , 7ेङ्   7ा→ ग्ला , डु7ाञ्   7ा→ ग्ला , 7ा�्   7ा→ ग्ला , धे   धा→ ग्ला , डुधाञ्   धा च → ग्ला | 
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यक् -प्रत्ययः हलावि7ः, विकत् , आध�धातुकः अतः घुर्मास्र्थेागापाजहातितसां हत्तिल (६.४.६६) इतित सूतं्र प्रवत�ते | आहत्य -ा7L धातवः 
अन्तभ�वन्तिन्त येषार््म  अनेन सूते्र� आकारस्य ईत्वं विवधीयते—

7ा + यक्  + ते  7ी → ग्ला + य + ते  7ीय → ग्ला (चत्वारः धातवः)
धा + यक्   धी → ग्ला + य  धीय → ग्ला (-ौ धातू)  → धीयते
र्मा + यक्   र्मी → ग्ला + य  र्मीय→ ग्ला
स्र्थेा + यक्   स्र्थेी → ग्ला + य  स्र्थेीय→ ग्ला
गा + यक्   गी → ग्ला + य  गीय→ ग्ला
पा + यक्   पी → ग्ला + य  पीय→ ग्ला
हा + यक्   ही → ग्ला + य  हीय→ ग्ला
सा + यक्   सी → ग्ला + य  सीय→ ग्ला

लविट, लोविट, लतिङ, विवतिधत्तिलतिङ च सव�त्र यक्  विवधीयते, अतः एषु सव
षु स्र्थेलेषु यत्  अङ्गर््म  उत्पद्यते त77न्तर््म  इत्यतः प्रर्थेर्मधातुग�सरू्महस्य
आत्र्मनेप7संज्ञकतितङ्प्रत्ययाः विवधीयन्ते | ते च एते—

आत्र्मनेपवि7धातूनां ञ्चिस_  -  तितङ् प्रत्ययाः  

लविट  ञ्चिस_-प्रत्ययाः—
ते   इते   अन्ते
से   इरे्थे   ध्वे
ए   वहे    र्महे 

लोविट  ञ्चिस_-प्रत्ययाः—
तार््म    इतार््म    अन्तार््म  
स्व    इर्थेार््म    ध्वर््म 
ऐ     आवह ै  आर्महै

लतिङ  ञ्चिस_-प्रत्ययाः—
त     इतार््म     अन्त
र्थेाः  इर्थेार््म     ध्वर््म  
इ     वविह      र्मविह

विवतिधत्तिलतिङ  ञ्चिस_-प्रत्ययाः—
ईत     ईयातार््म     ईरन् 
ईर्थेाः   ईयार्थेार््म    ईध्वर््म 
ईय     ईवविह      ईर्मविह 

डु7ाञ्  7ाने इत्यस्य रूपाणि� वक्तव्याविन कर्म�णि� लविट, लोविट, लतिङ, विवतिधत्तिलतिङ | 

7ा + यक्   7ी → ग्ला + य  7ीय → ग्ला + ते  7ीयते→ ग्ला
धा + यक्   धी → ग्ला + य  धीय → ग्ला + ते  धीयते → ग्ला
र्मा + यक्   र्मी → ग्ला + य  र्मीय → ग्ला + ते  र्मीयते→ ग्ला
स्र्थेा + यक्   स्र्थेी → ग्ला + य  स्र्थेीय → ग्ला + ते  स्र्थेीयते→ ग्ला
गा + यक्   गी → ग्ला + य  गीय → ग्ला + ते  गीयते→ ग्ला
पा + यक्   पी → ग्ला + य  पीय → ग्ला + ते  पीयते→ ग्ला
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हा + यक्   ही → ग्ला + य  हीय → ग्ला + ते  हीयते→ ग्ला
सा + यक्   सी → ग्ला + य  सीय → ग्ला + ते  सीयते→ ग्ला

अनेन आकारान्तानार््म  एजन्तानां च भावकर्म�प्रवि&या सम्प�ूा� | 

२. इकारान्ताः ईकारान्ताः च धातवः 

यक् -प्रत्ययस्य विकत्त्वात्  गु�विनषेधः | 

ञ्चिज + यक्   → ग्ला साव�धातुकाध�धातुकयोः (७.३.८४) इत्यनेन गु�ा7ेLः  → ग्ला न्ति^^ङतित च (१.१.५)  इत्यनेन गु�विनषेधः  ञ्चिज → ग्ला + यक् 

साव�धातुकाध�धातुकयोः (७.३.८४) = इगन्ताङ्गस्य इकः गु�ः भवतित साव�धातुके आध�धातुके च प्रत्यये पर े| साव�धातुकq आध�धातुकq 
तयोरिरतरतेर-न्-ः साव�धातुकाध�धातुके, तयोः साव�धातुकाध�धातुकयोः | साव�धातुकाध�धातुकयोः सप्तम्यन्तर््म , एकप7विर्म7ं सूत्रर््म  | विर्म7ेगु��ः 
(७.३.८२) इत्यस्र्मात्  ग�ुः इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | इको गु�वृ_ी (१.१.३) इत्यनेन परिरभाषा-
सूते्र�, इकः स्र्थेानी भवतित यत्र स्र्थेानी नोक्तर््म  | येन विवतिधस्त7न्तस्य (१.१.७२) इत्यनेन 'इकः अङ्गस्य' इत्यकेु्त न केवलर््म  इक्  इतित अङं्ग, 
विकन्तु तादृLर््म  अङं्ग यस्य अन्ते इक् ; अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यनेन अङ्गस्य स्र्थेाने ग�ुा7ेLः इतित न, अविप तु अङ्गस्य अन्तिन्तर्मव��स्य 
स्र्थेाने गु�ा7ेLः | अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — इकः अङ्गस्य ग�ुः साव�धातुकाध�धातुकयोः |

न्ति^^ङतित च (१.१.५) = यः प्रत्ययः विगत् , विकत्  अर्थेवा तिङत्  अन्तिस्त, अविप च तस्र्मा त्  प्रत्ययात्  पवूm तस्य एव प्रत्ययस्य कार�तः इकः 
स्र्थेाने गु�ः वा वृति_ः वा भवतित स्र्म, सः (गु�ः वृति_ः) न भवतित | ग्  च क्  च ङ्  च तेषार््म  इतरतेर-न्-ः ^^ङः; ^^ङः इतः यस्य सः 
न्ति^^ङत् , तन्तिस्र्मन्  पर ेन्ति^^ङतित | -न्-गभ�बहुव्रीविहसर्मासः | अत्र ग् -स्र्थेाने ककारः खरिर च इत्यनेन चत्व�सन्तिन्धः | न्ति^^ङतित सप्तम्यन्तं, च 
अव्ययप7ं, वि-प7विर्म7 ंसूत्रर््म  | इको गु�वृ_ी (१.१.३) इत्यस्य प�ू�तया अनुवृत्तिIः; न धातुलोप आध�धातुके (१.१.४) इत्यस्र्मात्  न इत्यस्य
अनवुृत्तिIः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — न्ति^^ङतित च इकः ग�ुवृ_ी न |

यक् -प्रत्ययः यकारावि7ः, कृत्साव�धातुकयोः णिभन्नश्च, अतः इकारान्तधातूनां 7ीघा�7ेLो भवतित | 

ञ्चिज + यक्   जीय  जीय → ग्ला → ग्ला + ते  जीयते → ग्ला | 

अनेन लविट, लोविट, लतिङ, विवतिधत्तिलतिङ च रूपाणि� जे्ञयाविन | 

अकृत्साव�धातुकयो7�घ�ः (७.४.२५) = अजन्ताङ्गस्य 7ीघा�7ेLो भवतित यकारावि7प्रत्यये पर,े विकन्तु स च प्रत्ययः कृत् -संज्ञकः अर्थेवा 
साव�धातुकः चेत्  न भवतित | अचश्च (१.२.२८) इत्यनेन अचः एव 7ीघ�त्वर््म  | येन विवतिधस्त7न्तस्य (१.१.७२), अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) 
| कृत्  च साव�धातुकq कृत्साव�धातुके, न कृत्साव�धातुके अकृत्साव�धातुके, तयोः अकृत्साव�धातुकयोः | अकृत्साव�धातुकयोः सप्तम्यन्तं, 
7ीघ�ः प्रर्थेर्मान्तं, वि-प7विर्म7 ंसूत्रर््म  | अयङ्  तिय न्ति^ङतित (७.४.२२) इत्यस्र्मात्  तिय इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः 
| अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — अचः अङ्गस्य 7ीघ�ः तिय अकृत्साव�धातुकयोः |

अचश्च (१.२.२८) = यत्र यत्र ह्रस्वः, 7ीघ�ः, प्लुतः च विवधीयन्ते, तत्र तत्र अचः इतित षष्ठ्यन्तं प7र््म  आगत्य उपन्तिस्र्थेतं भवतित | 
परिरभाषासूत्रर््म  | अचः षष्ठ्यन्तं, च अव्ययप7,ं वि-प7विर्म7 ंसूत्रर््म  | ऊकालोऽज्झ्रस्व7ीघ�प्लुतः (१.२.२७) इत्यस्र्मात्  अच् , ह्रस्व7ीघ�प्लुतः 
इत्यनयोः अनुवृत्तिIः | तत्र विवभविक्तपरिर�ारे्मन तृतीयान्तं भवतित, ह्रस्व7ीघ�प्लुतःै (Lब्7ःै) | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — ह्रस्व7ीघ�प्लुतःै अचः च 
अच्  |

एवरे्मव तिक्ष  क्षीयते→ ग्ला , णिश्र  श्रीयते→ ग्ला , ञ्चि�  �ीयते→ ग्ला , रिर  रीयते→ ग्ला , विप  पीयते → ग्ला |

ईकारान्तधातूनार्मविप त7ेव कायm— साव�धातुकाध�धातुकयोः (७.३.८४) इत्यनेन गु�ा7ेLः, न्ति^^ङतित च (१.१.५) इत्यनेन गु�विनषेधः, 
अकृत्साव�धातुकयो7�घ�ः (७.४.२५) इत्यनेन 7ीघा�7ेLः | अनेन अन्ततो गत्वा ईकारान्तधातवः यर्थेावत्  तितष्ठन्तिन्त | 
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नी + यक्  नीय  नीय → ग्ला → ग्ला + ते  नीयते→ ग्ला

भी + यक्  भीय  भीय → ग्ला → ग्ला + ते  भीयते → ग्ला

अस्य अपवा7ः Lीङ् -धातुः | 

Lीङ्  + यक्   Lय्  → ग्ला + य  Lय्य  Lय्य  → ग्ला → ग्ला + ते  Lय्यते → ग्ला

अयङ् -आ7ेLः अनेकाल्  विकन्तु तिङत् , तस्र्माच्च अन्त्या7ेLो भवतित | 

अयङ्  तिय न्ति^ङतित (७.४.२२) = Lीङ् -धातोः अय् -आ7ेLो भवतित यकारावि7-विकत् तिङत् -प्रत्यये पर े| अयङ्  इत्यन्तिस्र्मन्  ङकारस्य इत् -
संज्ञा, यकारोIरवत� अकारश्च उच्चर�ार्थे�ः | क्  च ङ्  च ^ङौ, तौ इतौ यस्य सः न्ति^ङत्  -न्-गभ� बहुव्रीविहः, तन्तिस्र्मन्  न्ति^ङतित | अयङ्  
प्रर्थेर्मान्तं, तिय सप्तम्यन्तं, न्ति^ङतित सप्तम्यन्तं, वित्रप7विर्म7ं सूत्रर््म  | Lीङः साव�धातुके गु�ः (७.४.२१) इत्यस्र्मात्  Lीङः इत्यस्य अनुवृत्तिIः | 
अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — Lीङः अङ्गस्य अयङ्  तिय न्ति^ङतित |

तिङच्च (१.१.५३) = तिङत् -आ7ेLः अनेकाल्  चे7विप अन्त्यस्य एव स्र्थेाने भवतित | इ7 ंसूत्रर््म  अनेकान्ति�Lत्  सव�स्य (१.१.५५) इतित सूत्रस्य 
अपवा7ः; अनेकान्ति�Lत्  सव�स्य (१.१.५५) तु अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्य अपवा7ः | ङकारः इत यस्य सः तिङत् , बहुव्रीविहः | तिङत्  
प्रर्थेर्मान्तं, च अव्ययप7ं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्र्मात्  अलः, अन्त्यस्य इत्यनयोः अनुवृत्तिIः | स्र्थेानेऽन्तरतर्मः 
(१.१.५०) इत्यस्र्मात्  स्र्थेाने इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — तिङच्  च अन्त्यस्य अलः स्र्थेाने |

अनेकान्ति�Lत्  सव�स्य (१.१.५५) = आ7ेLः अनेकाल्  (आ7ेLे एक एव व��ः न अविप तु अनेके व�ा�ः) अर्थेवा णिLत्  चेत् , सव�स्र्थेाविननः 
स्र्थेाने भवतित (न तु अन्त्यव��स्य) | (यस्य स्र्थेाने आ7ेLः आवि7ष्टः, सः स्र्थेानी |) इ7 ंसूत्रर््म  अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्य अपवा7ः 
| न एकः अनेकः नञ्तत्पुरुषः; अनेकः अल्  यस्य सः अनेकाल्  बहुब्रीविहः; Lकारः इत्  यस्य सः णिLत्  बहुब्रीविहः; अनेकाल्  च णिLत्  च 
अनेकान्ति�Lत्  सर्माहार-न्-ः | अनेकाल्  प्रर्थेर्मान्तं, णिLत्  प्रर्थेर्मान्तं, सव�स्य षष्ठ्यन्तं, वित्रप7विर्म7 ंसूत्रर््म  | स्र्थेानेऽन्तरतर्मः (१.१.५०) 
इत्यस्र्मात्  स्र्थेाने इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — अनेकान्ति�Lत्  सव�स्य स्र्थेाने | 

अनेन इकारान्तानार््म  ईकारान्तानां च भावकर्म�प्रवि&या सम्पू�ा� | 

३. उकारान्ताः ऊकारान्ताः च धातवः 

यर्थेा इकारान्ताः ईकारान्ताः, तर्थेवै उकारान्ताः ऊकारान्ताः च | साव�धातुकाध�धातुकयोः (७.३.८४) इत्यनेन गु�ा7ेLः, न्ति^^ङतित च 
(१.१.५) इत्यनेन गु�विनषेधः, अकृत्साव�धातुकयो7�घ�ः (७.४.२५) इत्यनेन 7ीघा�7ेLः | 

नु + यक्  नूय  नूय → ग्ला → ग्ला + ते  नूयते → ग्ला

अनेन लविट, लोविट, लतिङ, विवतिधत्तिलतिङ च रूपाणि� जे्ञयाविन | 

एवरे्मव हु  हूयते → ग्ला (आ + हु  आहूयते→ ग्ला ), दु्र  दू्रयते इत्यावि7कर््म  → ग्ला | 

ऊकारान्ताः धातवः यर्थेावत्  तितष्ठन्तिन्त—
भू  भूयते→ ग्ला
पू  पूयते→ ग्ला
धू  धूयते→ ग्ला
लू  लूयते → ग्ला

अस्य अपवा7ः बू्र-धातुः | 
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बु्रवो वतिचः (२.४.५३) = बू्र-धातोः स्र्थेाने वच् -आ7ेLो भवतित आध�धातुकविववक्षायार््म  | वतिचः इत्यन्तिस्र्मन्  इकारः उच्चार�ार्थे�ः | बु्रवः 
षष्ठ्यन्तं, वतिचः प्रर्थेर्मान्तं, वि-प7विर्म7 ंसूत्रर््म  | आध�धातुके (२.४.३५) इत्यस्य अतिधकारः | अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — बु्रवो वतिचः 
आध�धातुके |

वच्  अनेकाल्  इत्यस्र्मात्  पू��तया बू्र-स्र्थेाने आवि7ष्टो भवतित | 

अनेकान्ति�Lत्  सव�स्य (१.१.५५) = आ7ेLः अनेकाल्  (आ7ेLे एक एव व��ः न अविप तु अनेके व�ा�ः) अर्थेवा णिLत्  चेत् , सव�स्र्थेाविननः 
स्र्थेाने भवतित (न तु अन्त्यव��स्य) | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — अनेकान्ति�Lत्  सव�स्य स्र्थेाने | 

बू्र + यक्   → ग्ला बु्रवो वतिचः (२.४.५३)  → वच्  + य  → ग्ला वतिचस्वविपयजा7ीनां विकतित (६.१.१५) इत्यनेन सम्प्रसार�र््म   उच्  → ग्ला +य  उच्य→ ग्ला
 उच्य → ग्ला + ते  उच्यते → ग्ला |

अनेन उकारान्तानार््म  ऊकारान्तानां च भावकर्म�प्रवि&या सम्पू�ा� | 

४. ऋकारान्ताः धातवः 

सार्मान्यऋकारान्तानां धातूनां कृते रिरङ् Lयत्तिग्लङ् कु्ष (७.४.२८) इत्यनेन ऋकारान्तस्य अङ्गस्य रिरङ् -आ7ेLो भवतित यक् -प्रत्यये पर े|

यर्थेा—
कृ + यक्   → ग्ला रिरङ् Lयत्तिग्लङ् कु्ष (७.४.२८)  → क्  + रिरङ्  + यक्   वि& → ग्ला + य  वि&य  वि&य → ग्ला → ग्ला + ते  वि&यते → ग्ला
भृ + यक्   → ग्ला रिरङ् Lयत्तिग्लङ् कु्ष (७.४.२८)  → भ्  + रिरङ्  + यक्   णि� → ग्ला + य  णि�य  णि�य → ग्ला → ग्ला + ते  णि�यते  → ग्ला
रृ्म + यक्   → ग्ला रिरङ् Lयत्तिग्लङ् कु्ष (७.४.२८)  → र््म  + रिरङ्  + यक्   वि� → ग्ला + य  वि�य  वि�य → ग्ला → ग्ला + ते  वि�यते → ग्ला

रिरङ् Lयत्तिग्लङ् कु्ष (७.४.२८) = ऋकारान्तस्य अङ्गस्य रिरङ् -आ7ेLो भवतित L-प्रत्यये, यक् -प्रत्यये, यकारावि7-आध�धातुक-त्तिलङ् -
प्रत्यये च पर े| Lश्च यक्  च त्तिलङ्  च तेषाविर्मतरतेर-न्-ः Lयत्तिग्लङः, तेषु Lयत्तिग्लङ् कु्ष | रिरङ्  प्रर्थेर्मान्तं, Lयत्तिग्लङ् कु्ष सप्तम्यन्तं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म 
| अयङ्  तिय न्ति^ङतित (७.४.२२) इत्यस्र्मात्  तिय, अकृत्साव�धातुकयो7�घ�ः (७.४.२५) इत्यस्र्मात्  असाव�धातुके, रीङ्  ऋतः (७.४.२७) 
इत्यस्र्मात्  ऋतः इत्येषार््म  अनुवृत्तिIः | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — ऋतः अङ्गस्य रिरङ्  तिय 
असाव�धातुके Lयत्तिग्लङ् कु्ष |  

यन्तिस्र्मन्  विवतिधः त7ा7ाव�ग्रह�े इतित परिरभाषया तिय नार्म यकारा7ौ (यस्य आ7ौ यकारः, तन्तिस्र्मन्  पर)े | तिय असाव�धातुके च त्तिलङः विवLेष�र््म  
| येन विवतिधस्त7न्तस्य (१.१.७२) इत्यनेन ऋतः अङ्गस्य नार्म न केवलर््म  ऋकारस्य इत्यङ्गस्य, अप तु ऋकारान्तस्य अङ्गस्य | रिरङ् तिङत् ,
अतः अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्य बाधकसूत्रर््म  अनेकाल्  णिLत्सव�स्य (१.१.५५), तत्  प्रबाध्य तिङच्च (१.१.५३) इतित सूते्र� आ7ेLः 
तिङत्  चेत् , तर्हिह अनेकाल्  चे7विप अङ्गस्य अन्त्यस्य एव स्र्थेाने आ7ेLः | 

येन विवतिधस्त7न्तस्य (१.१.७२) = विवLेष�ं त7न्तस्य अविप भवतित, स्वस्याविप भवतित |  परिरभाषासूत्रर््म  | सोऽन्ते यस्य स त7न्तः, तस्य 
त7न्तस्य बहुव्रीविहः | विवधीयते इतित विवतिधः | येन तृतीयान्तर््म , विवतिधः प्रर्थेर्मान्तर््म , त7न्तस्य षष्ठ्यन्तर््म , वित्रप7विर्म7 ंसूत्रर््म  | स्वं रूपं 
Lब्7स्याऽLब्7संज्ञा (१.१.६८) इत्यस्र्मात्  स्वर््म , रूपर््म  इत्यनयोः अनवुृत्तिIः | विवभविक्तपरिर�ार्मः इत्यनेन षष्ठ्यन्ते भवतः, स्वस्य रूपस्य | 
अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — येन विवतिधः त7न्तस्य स्वस्य रूपस्य (च) |

तिङच्च (१.१.५३) = तिङत् -आ7ेLः अनेकाल्  चे7विप अन्त्यस्य एव स्र्थेाने भवतित | इ7 ंसूत्रर््म  अनेकान्ति�Lत्  सव�स्य (१.१.५५) इतित सूत्रस्य 
अपवा7ः; अनेकान्ति�Lत्  सव�स्य (१.१.५५) तु अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्य अपवा7ः | ङकारः इत यस्य सः तिङत् , बहुव्रीविहः | तिङत्  
प्रर्थेर्मान्तं, च अव्ययप7ं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्र्मात्  अलः, अन्त्यस्य इत्यनयोः अनुवृत्तिIः | स्र्थेानेऽन्तरतर्मः 
(१.१.५०) इत्यस्र्मात्  स्र्थेाने इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — तिङत्  च अन्त्यस्य अलः स्र्थेाने |

अस्य -ौ अपवा7ौ—
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अ) संयोगावि7-ऋकारान्तधातवः

ग�ुोऽर्तितसंयोगाद्योः (७.४.२९) इत्यनेन ऋकारान्तधातोः आ7ौ संयोगः अन्तिस्त चेत् , धातोः ग�ुा7ेLो भवतित | 

यर्थेा —
स्रृ्म + यक्   स्र्म → ग्ला + यक्   स्र्मर्  → ग्ला + य  स्र्मय�  स्र्मय� → ग्ला → ग्ला + ते  स्र्मय�ते→ ग्ला
ध्वृ + यक्   ध्व → ग्ला + यक्   ध्वर्  → ग्ला + य  ध्वय�  ध्वय� → ग्ला → ग्ला + ते  ध्वय�ते→ ग्ला
ह्व ृ+ यक्   ह्व → ग्ला + यक्   ह्वर्  → ग्ला + य  ह्वय�  ह्वय� → ग्ला → ग्ला + ते  ह्वय�ते→ ग्ला
स्वृ + यक्   स्व → ग्ला + यक्   स्वर्  → ग्ला + य  स्वय�  स्वय� → ग्ला → ग्ला + ते  स्वय�ते→ ग्ला
ऋ + यक्   अ → ग्ला + यक्   अर्  → ग्ला + य  अय�  अय� → ग्ला → ग्ला + ते  अय�ते→ ग्ला

ग�ुोऽर्तितसंयोगाद्योः (७.४.२९) = ऋधातोः संयोगावि7ऋकारान्तधातोः च अङ्गस्य गु�ो भवतित यविक पर ेयकारावि7-त्तिलतिङ-
आध�धातुकप्रत्यये पर ेच | अर्तित इत्यनेन ऋ-धातुः, धातुविन7
Lे न्ति�तविप | ऋतः इत्यस्य विवLेष�ं संयोगावि7ः यतोविह ऋ-धातोः आ7ौ संयोगः 
न सम्भवतित | अर्तितश्च संयोगावि7श्च तयोरिरतरतेर-न्-ः, अर्तितसंयोगा7ी, तयोः अर्तितसंयोगाद्योः | असाव�धातुके इत्यनेन आध�धातुके | 
त7न्तविवतिधः, अलोऽन्त्यस्य, त7ावि7विवतिधः इतित त्रयः प्रवत�न्ते | संयोगावि7ः संयोगः आवि7य�स्य सः बहुव्रीविहः | गु�ः प्रर्थेर्मान्तर््म , 
अर्तितसंयोगाद्योः षष्ठ्यन्तं, वि-प7विर्म7 ंसूत्रर््म  | रीङृतः (७.४.२७) इत्यस्र्मात्  ऋतः इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अकृत्साव�धातुकयो7�घ�ः 
(७.४.२५) इत्यस्र्मात्  असाव�धातुके इत्यस्य अनुवृत्तिIः | रिरङ् Lयत्तिग्लङ् कु्ष (७.४.२८) इत्यस्र्मात्  यत्तिग्लङोः इत्यस्य अनुवृत्तिIः ('L' इतित न
आनीयते यतोविह तु7ा7ौ संयोगावि7ऋ7न्तधातुः नान्तिस्त एव) | अयङ्  तिय न्ति^ङतित (७.४.२२) इत्यस्र्मात्  तिय इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अङ्गस्य 
(६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — अर्तितसंयोगाद्योः ऋतः अङ्गस्य ग�ुः यविक तिय त्तिलतिङ असाव�धातुके |

आ) जागृ-धातुः 

जाग्रोऽविवतिचण्�न्ति�ङत्सु (७.३.८५) इत्यनेन विकतित प्रत्यये परऽेविप गु�ः—

जागृ + य क्   जागर्  → ग्ला + य  जागय�  जागय� → ग्ला → ग्ला + ते  जागय�ते → ग्ला

जाग्रोऽविवतिचण्�न्ति�ङत्सु (७.३.८५) = जागृ-धातोः ग�ुो भवतित विव, तिच�् , �ल् , तिङत्  इत्येषां प्रत्यया�ां पयु�7ासे | विव इतित प्रत्ययविवLेषः, 
तिच�्  इतित लङ्ु -लकारस्य, �ल्  इतित त्तिलट् -लकारस्य, तिङत्  इत्यनेन इत् -संज्ञकः ङकारः यस्य | विव, तिङत्  इत्यनयोः विवषये गु�विनषेधः 
इ7ानीर्मविप भवतित | तिच�् , �ल्  इत्यनयोः विवषये वृति_ः इ7ानीर्मविप भवतित | अन्यत्र सव�त्र गु�ः भवतित एव | अचो न्तिञ्�तित (७.२.११५), 
न्ति^^ङतित च (१.१.५) इत्यनयोः अपवा7ः | विवश्च तिच�्  च �ल्  च तिङत्  च, तेषाविर्मतरतेर-न्-ः विवतिचण्�न्ति�ङतः, न विवतिचण्�न्ति�ङतः 
अविवतिचण्�न्ति�ङतः, तेषु अविवतिचण्�न्ति�ङत्सु | जाग्रः षष्ठ्यन्तर््म , अविवतिचण्�न्ति�ङत्सु सप्तम्यन्तर््म  | विर्म7ेगु��ः (७.३.८२) इत्यस्र्मात्  गु�ः 
इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — जाग्रः ग�ुः अविवतिचण्�न्ति�ङत्सु |

५. ॠकारान्ताः धातवः 

अ) अनोष्ठ्यपूव�-ऋकारान्तधातवः 

यस्य धातोः अन्तिन्तर्मव��ः 7ीघ�ॠकारः, अविप च तस्र्मात्  प्राक्  यः व��ः सः ओष्ठ्यव�� नान्तिस्त नार्म पवग�यः अर्थेवा वकारो नान्तिस्त, स च 
धातुः अनोष्ठ्यपूव�-ऋकारान्तधातुः | यर्थेा तॄ, जॄ, गॄ, कॄ, Lॄ इत्या7यः धातवः | 

एतादृLानां धातूनां काय�र््म  एवं भवतित—

तॄ + यक्   → ग्ला ॠत इ_ातोः (७.१.१००) इत्यनेन ऋ7न्तधातोः अङ्गस्य ह्रस्व-इकारा7ेLः  तित → ग्ला + य  → ग्ला उर�्  रपरः (१.१.५१) 
इत्यनेन ऋकारस्य स्र्थेाने अ�्-आवि7ष्टः चेत् , सः अ�्  स7ा  रपरः  तितर्  → ग्ला + य  → ग्ला हत्तिल च (८.२.७७) इत्यनेन रफेान्तधातूनार््म  उपधायां 
न्तिस्र्थेतः इक् -व��ः 7ीघ� हत्तिल पर े  तीर्  → ग्ला + य  तीय�  तीय� → ग्ला → ग्ला + ते  तीय�ते→ ग्ला
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ॠत इ_ातोः (७.१.१००) = ऋ7न्तस्य धातोः अङ्गस्य ह्रस्व-इकारा7ेLो भवतित | विकतित तिङतित प्रत्यये पर ेएव इतित बोध्यं; नो चेत्  ग�ुः | 
विकत् -तिङत्  णिभन्नप्रत्ययः परश्चेत् , ग�ेु सतित इकारा7ेLस्य प्रसविक्तन� भवतित | येन विवतिधस्त7न्तस्य (१.१.७२) इत्यस्य साहाय्येन ऋतः 
इत्यनेन ॠ7न्तस्य इत्यस्याविप ग्रह�र््म  | अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्य साहाय्येन पू��तया धातोः स्र्थेाने न, अविप तु अन्तिन्तर्मस्य 
ॠकारस्य स्र्थेाने ह्रस्व-इकारा7ेLः | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः; प्रत्ययः न भवतित चेत्  इ7 ंकायm न स्या7ेव, नो चेत्  अनेन 
धातोः अविप रू्मलरूपं परिरवत
त | ऋतः षष्ठ्यन्तर््म , इत्  प्रर्थेर्मान्तर््म , धातोः षष्ठ्यन्तर््म , वित्रप7विर्म7ं सूत्रर््म  | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — ॠतः 
धातोः अङ्गस्य इत्  |

उर�्  रपरः (१.१.५१) = ऋकारस्य स्र्थेाने य7ा अ�्-आ7ेLः भवतित, त7ा सः अ�्  स7ा  रपरः भवतित | ऋकार�े त्रिंत्रLत् -प्रकारकः 
ऋकारः भवतित इतित बोध्यर््म  | रः परो यस्य सः रपरः | उः षष्ठ्यन्तर््म , अ�्  प्रर्थेर्मान्तर््म , रपरः प्रर्थेर्मान्तर््म , वित्रप7विर्म7 ंसूत्रर््म  | 
स्र्थेानेऽन्तरतर्मः (१.१.५०) इत्यस्र्मात्  स्र्थेाने इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — उः स्र्थेाने अ�्  रपरः | 

हत्तिल च (८.२.७७) = रफेान्तानां वकारान्तानां च धातूनार््म  उपधायां न्तिस्र्थेतः इक् -व��ः 7ीघ� भवतित हत्तिल पर े| येन विवतिधस्त7न्तस्य 
(१.१.७२) इत्यनेन त7न्तविवतिधः अतः व�ः इत्यनेन येषार््म  धातूनार््म  अन्ते रफेः वकारश्च, तेषां ग्रह�र््म  | हत्तिल सप्तम्यन्तं, च अव्ययप7ं, 
वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | ञ्चिसविप धातो रुवा� (८.२.७४) इत्यस्र्मात्  धातोः इत्यस्य अनुवृत्तिIः; व�रुपधाया 7ीघ� इकः (८.२.७६) इत्यस्य पू��तया 
अनवुृत्तिIः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — व�ः धातोः उपधायाः इकः 7ीघ�ः हत्तिल |

एवरे्मव—
जॄ + यक्   ञ्चिज → ग्ला + य  ञ्चिजर्  → ग्ला + य  जीर् → ग्ला + य  जीय�  जीय�ते  → ग्ला → ग्ला
गॄ  गीय�ते→ ग्ला , 
कॄ  कीय�ते  → ग्ला
7 ॄ  7ीय�ते→ ग्ला
Lॄ  Lीय�ते→ ग्ला

आ) ओष्ठ्यपूव�-ऋकारान्तधातवः 

यस्य धातोः अन्तिन्तर्मव��ः 7ीघ�ॠकारः, अविप च तस्र्मात्  प्राक्  यः व��ः सः ओष्ठ्यव��ः नार्म पवग�यः अर्थेवा वकारः, स च धातुः 
ओष्ठ्यपूव�-ऋकारान्तधातुः | यर्थेा पॄ, वॄ इत्या7यः धातवः |

एतादृLानां धातूनां काय�र््म  एवं भवतित—

पॄ + यक्   → ग्ला उ7ोष्ठ्यपूव�स्य (७.१.१०२) इत्यनेन ओष्ठ्यपूव�स्य ॠकारान्ताङ्गस्य ऋकारस्य ह्रस्वः उकारा7ेLः  पु → ग्ला + य   → ग्ला उर�्  
रपरः (१.१.५१) इत्यनेन ऋकारस्य स्र्थेाने अ�्-आवि7ष्टः चेत् , सः अ�्  स7ा  रपरः  पुर्  → ग्ला + य  → ग्ला हत्तिल च (८.२.७७) इत्यनेन 
रफेान्तधातूनार््म  उपधायां न्तिस्र्थेतः इक् -व��ः 7ीघ� हत्तिल पर े  पूर्  → ग्ला + य  पूय�  पूय� → ग्ला → ग्ला + ते  पूय�ते→ ग्ला

उ7ोष्ठ्यपूव�स्य (७.१.१०२) = ओष्ठ्यपूव�स्य ॠकारान्ताङ्गस्य ॠकारस्य ह्रस्वः उकारा7ेLो भवतित | येन विवतिधस्त7न्तस्य (१.१.७२) 
इत्यस्य साहाय्येन त7न्तविवतिधः अतः तादृLर््म  अङं्ग यस्य अन्ते ॠकारः अन्तिस्त, न तु ॠकारः इतित अङ्गर््म ; अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) 
इत्यनेन अङ्गान्तस्य व��स्य स्र्थेाने उ7ा7ेLः, न तु अङ्गस्य प�ू�स्य | ओष्ठ्याः नार्म पवग�य-व�ा�ः | ओष्ठयोः भवः ओष्ठ्यः | ओष्ठ्यः पूव�
यस्र्मात् , सः ओष्ठ्यपूव�ः बहुव्रीविहः, तस्य ओष्ठ्यपूव�स्य (ॠव��स्य) | उत्  प्रर्थेर्मान्तर््म , ओष्ठ्यपूव�स्य षष्ठ्यन्तं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | ॠत 
इद्  धातोः (७.१.१००) इत्यस्र्मात्  ॠतः इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — 
ओष्ठ्यपूव�स्य ॠतः अङ्गस्य उत्  |

एवरे्मव—
वॄ + यक्   वु → ग्ला + य  वुर्  → ग्ला + य  वूर् → ग्ला + य  वूय�  वूय�ते  → ग्ला → ग्ला
भॄ  भूय�ते→ ग्ला
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b) हलन्तधातवः 

अत्र भावकर्म�प्रवि&या लविट, लोविट, लतिङ, विवतिधत्तिलतिङ नवानां धातुग�ानां (भ्वाद्यारभ्य &्यावि7यावत् ), यत्र धातुः हलन्तः | 

हलन्तेषु विवभागचतुष्टयं— (१) सार्मान्यधातवः, (२) येषां धातूनां धात्वा7ेLाः, (३) सम्प्रसारणि�धातवः, (४) अविनवि7त् -धातवः च | 

१) सार्मान्यधातवः

न्ति^^ङतित च (१.१.५) इत्यनेन गु�विनषेधः वृति_विनषेधश्च; यक्-प्रत्ययः विकत् , अतः पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) इत्यनेन 
आध�धातुकप्रत्यये पर ेलघूपधस्य इकः प्रवत�र्मानगु�ो न भवतित | 

त7र्थेm अङ्गकायm नान्तिस्त, धातवः च यर्थेावत्  तितष्ठन्तिन्त | यर्थेा —

पठ्  + यक्   पठ्य  पठ्य → ग्ला → ग्ला + ते  पठ्यते→ ग्ला
विनन्द्  + यक्   विनन्द्य  विनन्द्य → ग्ला → ग्ला + ते  विनन्द्यते→ ग्ला
त्तिलख्  + यक्   त्तिलख्य  त्तिलख्य → ग्ला → ग्ला + ते  त्तिलख्यते→ ग्ला
रु्मद्  + यक्   रु्मद्य  रु्मद्य → ग्ला → ग्ला + ते  रु्मद्यते→ ग्ला

पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) = साव�धातुके आध�धातुके च प्रत्यये पर ेपुगन्तस्य अङ्गस्य लघूपधस्य च इकः ग�ुः भवतित | अनवुृत्तिI-
सविहतसूत्रर््म — पुगन्तलघूपधस्य च अङ्गस्य इकः ग�ुः साव�धातुकाध�धातुकयोः | 

न्ति^^ङतित च (१.१.५) = यः प्रत्ययः विगत् , विकत्  अर्थेवा तिङत्  अन्तिस्त, अविप च तस्र्मा त्  प्रत्ययात्  पवूm तस्य एव प्रत्ययस्य कार�तः इकः 
स्र्थेाने गु�ः वा वृति_ः वा भवतित स्र्म, सः (गु�ः वृति_ः) न भवतित | अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — न्ति^^ङतित च इकः गु�वृ_ी न |

अत उपधायाः (७.२.११६) इतित सूत्रर््म , अचो न्तिञ्�तित (७.२.११५) च ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर ेएव, अतः यविक पर ेअनयोः प्रसविक्तः नान्तिस्त
एव |

अत उपधायाः (७.२.११६) = उपधायार््म  अतः वृति_ः ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर े| अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म— अङ्गस्य उपधायाः अतः वृति_ः 
न्तिञ्�तित |

अचो न्तिञ्�तित (७.२.११५) = अजन्ताङ्गस्य अन्त्यव��स्य वृति_ः भवतित ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर े| अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म— अचः अङ्गस्य 
वृति_ः न्तिञ्�तित |

(२) येषां धातूनां धात्वा7ेLाः

अस्   -  धातुः  

अस्तेभू�ः (२.४.५२) इत्यनेन अस्  -धातोः भू-आ7ेLो भवतित आध�धातुकविववक्षायार््म  | 

अस्  + यक्   → ग्ला अस्तेभू�ः (२.४.५२) इत्यनेन अस्  -धातोः भू-आ7ेLः आध�धातुकप्रत्यये पर े  भू → ग्ला + यक्   → ग्ला साव�धातुकाध�धातुकयोः 
(७.३.८४) इत्यनेन गु�ः, न्ति^^ङतित च (१.१.५) इत्यनेन गु�विनषेधः  भूय  भूय → ग्ला → ग्ला + ते  भूयते→ ग्ला

अस्तेभू�ः (२.४.५२) = अस्  -धातोः भू-आ7ेLो भवतित आध�धातुकविववक्षायार््म  | अनेकान्ति�Lत्  सव�स्य (१.१.५५) इत्यनेन सवा�7ेLः | 
इन्ति^�तपौ धातुविन7
Lे इतित वक्तव्यर््म  इतित वार्तितकेन (३.३.१०८, वार्तितकर््म ), धातुविन7
Lे अस् -धातोः न्ति�तप् -प्रत्यये पर ेअन्तिस्त इतित धातुः, 
षष्ठीविवभक्तौ अस्तेः | आध�धातुके इत्यस्य विवषयसप्तर्मी | अस्तेः षष्ठ्यन्तं, भूः प्रर्थेर्मान्तं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | आध�धातुके (२.४.३५) 
इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — अस्तेः भूः आध�धातुके | 
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चक््ष   -  धातुः  

चतिक्षङ् ः ख्याञ् (२.४.५४) इत्यनेन चक््ष -धातोः ख्या-आ7ेLो भवतित आध�धातुकविववक्षायार््म  |

चक््ष  + यक्   → ग्ला चतिक्षङ् ः ख्याञ् (२.४.५४)  → ख्या + य  ख्याय  ख्याय → ग्ला → ग्ला + ते   ख्यायते→ ग्ला

चतिक्षङ् ः ख्याञ् (२.४.५४) = चक््ष -धातोः ख्या-आ7ेLो भवतित आध�धातुकविववक्षायार््म  | अनेकान्ति�Lत्  सव�स्य (१.१.५५) इत्यनेन 
सवा�7ेLः | आध�धातुके इत्यस्य विवषयसप्तर्मी | चतिक्षङ् ः षष्ठ्यन्तं, ख्यञ् प्रर्थेर्मान्तं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | आध�धातुके (२.४.३५) इत्यस्य 
अतिधकारः | अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — चतिक्षङ् ः ख्याञ् आध�धातुके |

अज्   -  धातुः  

अजेव्य�घञपोः (२.४.५६) इत्यनेन अज् -धातोः वी-आ7ेLो भवतित आध�धातुकविववक्षायार््म , घञ् , अप् -प्रत्ययौ वज�तियत्वा | 

अज्  + यक्   → ग्ला अजेव्य�घञपोः (२.४.५६)  → वी + य  वीय → ग्ला + ते  वीयते→ ग्ला

अजेव्य�घञपोः (२.४.५६) = अज् -धातोः वी-आ7ेLो भवतित आध�धातुकविववक्षायार््म , घञ् , अप् -प्रत्ययौ वज�तियत्वा | अनेकान्ति�Lत्  
सव�स्य (१.१.५५) इत्यनेन सवा�7ेLः | इन्ति^�तपौ धातुविन7
Lे इतित वक्तव्यर््म  इतित वार्तितकेन (३.३.१०८, वार्तितकर््म ), धातुविन7
Lे अज् -
धातोः इक् -प्रत्यये पर ेअञ्चिज इतित धातुः, षष्ठीविवभक्तौ अजेः | घञ्  च अप्  च तयोरिरतरतेर-न्-ः घञपौ, न घञपौ अघञपौ, तयोरघञपोः | 
अजेः षष्ठ्यन्तं, वी अविवभविक्तर््म , अघञपोः सप्तम्यतं, वित्रप7विर्म7ं सूत्रर््म  | आध�धातुके (२.४.३५) इत्यस्य अतिधकारः | अनवुृत्तिI-
सविहतसूत्रर््म — अजेः वी आध�धातुके अघञपोः |

जन्   ,   सन्   ,   खन्  इतित धातवः  

ये विवभाषा (६.४.४३) इत्यनेन जन् , सन् , खन्  एषां धातूनां नकारस्य स्र्थेाने विवक�पेन आकारा7ेLो भवतित यकारावि7-विकन्तित्ङत् -प्रत्यये परे
| 

आत्वपके्ष—
जन्  + यक्   → ग्ला ये विवभाषा (६.४.४३) इत्यनेन नकारस्य आत्वर््म   जा → ग्ला + य  जाय  जाय → ग्ला → ग्ला + ते  जायते→ ग्ला
आत्वापके्ष—
जन्  + यक्   जन्  → ग्ला + य  जन्य  जन्य → ग्ला → ग्ला + ते  जन्यते→ ग्ला

एवरे्मव—
सन्  + यक्   सायते→ ग्ला , सन्यते
खन्  + यक्   खायते→ ग्ला , खन्यते

ये विवभाषा (६.४.४३) = जन् , सन् , खन्  एषां धातूनां नकारस्य स्र्थेाने विवक�पेन आकारा7ेLो भवतित यकारावि7-विकन्तित्ङत् -प्रत्यये पर े| 
अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यनेन अन्ता7ेLः | ये सप्तम्यन्तं, विवभाषा प्रर्थेर्मान्तं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | जनसनखनां सञ्झलोः (६.४.४२) 
इत्यस्र्मात्  जनसनखनार््म  इत्यस्य अनुवृत्तिIः | विवड्वनोरनुनाञ्चिसकस्यात्  (६.४.४१) इत्यस्र्मात्  आत् इत्यस्य अनुवृत्तिIः | 
अनु7ाIोप7ेLवनतिततनोत्या7ीनार्मनुनाञ्चिसकलोपो झत्तिल न्ति^ङतित (६.४.३७) इत्यस्र्मात्  न्ति^ङतित इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अङ्गस्य (६.४.१) 
इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म— जनसनखनां अङ्गस्य आत् ये न्ति^ङतित विवभाषा | 

तन्   -  धातुः  

तनोतेय�विक (६.४.४४) इत्यनेन तन् -धातोः विवक�पेन आकारा7ेLो भवतित यक् -प्रत्यये पर े| 
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आत्वपके्ष—
तन्  + यक्   ता → ग्ला + य  ताय  ताय → ग्ला → ग्ला + ते  तायते→ ग्ला
आत्वापके्ष—
तन्  + यक्   तन्  → ग्ला + य  तन्य  तन्य → ग्ला → ग्ला + ते  तन्यते→ ग्ला

तनोतेय�विक (६.४.४४) = तन् -धातोः विवक�पेन आकारा7ेLो भवतित यक् -प्रत्यये पर े| अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यनेन अन्त्या7ेLः | 
तनोतेः षष्ठ्यन्तं, यविक सप्तम्यन्तं, वि-प7विर्म7 ंसूत्रर््म  |  विवङ्वनोरनुनञ्चिसकस्यात्  (६.४.४१) इत्यस्र्मात्  आत्  इत्यस्य अनुवृत्तिIः | ये विवभाषा
(६.४.४३) इत्यस्र्मात्  विवभाषा इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म— तनोतेः आत्  यविक विवभाषा |

(३) सम्प्रसारणि�धातवः

यक् -प्रत्ययः विकत् , अतः वतिचस्वविपयजा7ीनां विकतित (६.१.१५), ग्रविह ज्या वतिय व्यतिध वविष्ट विवचतित वृश्चतित पृच्छतित भृज्जतीनां तिङतित च 
(६.१.१६) इतित सूत्राभ्यां सम्प्रसार�ं भवतित | 

वतिचस्वविपयजा7ीनां विकतित (६.१.१५) = वच् , स्वप् , यज् , वप् , वह् , वस् , वद् , वेञ् , हे्वञ् , ति¦, व्येञ्  इत्येषां धातूनां सम्प्रसार�ं भवतित 
विकतित प्रत्यये पर े| यज् आवि7य
षां ते यजा7यः | वतिचश्च स्वविपश्च यजा7यश्च तेषाविर्मतरतेर-न्-ो वतिचस्वविपयजा7यः, तेषां वतिचस्वविपयजा7ीनार््म  |
वतिचस्वविपयजा7ीनां षष्ठ्यन्तं, विकतित सप्तम्यन्तं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | ष्यङः सम्प्रसार�र््म  पुत्रपत्योस्तत्परुुषे (६.१.१३) इत्यस्र्मात्  
सम्प्रसार�र््म  इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — वतिचस्वविपयजा7ीनां सम्प्रसार� ंविकतित |

ग्रविह ज्या वतिय व्यतिध वविष्ट विवचतित वृश्चतित पृच्छतित भृज्जतीनां तिङतित च (६.१.१६) = ग्रह् , ज्या, वय् , व्यध् , वL् , व्यच् , व्रश्च् , प्रच्छ् , �स्ज् , 
एषां सम्प्रसार�ं भवतित विकतित तिङतित प्रत्यये पर े| इतरतेर-न्-ः, षष्ठीविवभक्तौ | ग्रविह-ज्या-वतिय-व्यतिध-वविष्ट-विवचतित-वृश्चतित-पृच्छतित-
भृज्जतीनां षष्ठ्यन्तं, तिङतित सप्तम्यन्तं, च अव्ययं, वित्रप7विर्म7 ंसूत्रर््म  | वतिचस्वविपयजा7ीनां विकतित (६.१.१५) इत्यस्र्मात्  विकतित इत्यस्य 
अनवुृत्तिIः; ष्यङः सम्प्रसार�र््म  पुत्रपत्योस्तत्पुरुषे (६.१.१३) इत्यस्र्मात्  सम्प्रसार�र््म  इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — ग्रविह 
ज्या वतिय व्यतिध वविष्ट विवचतित वृश्चतित पृच्छतित भृज्जतीनां तिङतित विकतित च सम्प्रसार�र््म  | 

इग्य�ः सम्प्रसार�र््म  (१.१.४५) = य�ः स्र्थेाने यः इक् -प्रत्याहार ेन्तिस्र्थेतव��ः आवि7ष्टः, तस्य सम्प्रसार�-संज्ञा भवतित | इक्  प्रर्थेर्मान्तं, 
य�ः षष्ठ्यन्तं, सम्प्रसार�र््म  प्रर्थेर्मान्तं, वित्रप7विर्म7ं सूत्रर््म | सूतं्र सम्पू��र््म — य�ः इक्  सम्प्रसार�र््म  | 
 
सम्प्रसार�ाच्च (६.१.१०८) = सम्प्रसार�-संज्ञक-व�ा�त्  अतिच पर ेपूव�परयोः स्र्थेाने एकः पवू�रूपा7ेLो भवतित | सम्प्रसार�ात्  पqम्यन्तं, 
च अव्ययप7ं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | इको य�तिच (६.१.७७) इत्यस्र्मात्  अतिच, अविर्म पवू�ः (६.१.१०७) इत्यस्र्मात्  पूव�ः इत्यनयोः अनवुृत्तिIः 
भवतः | एकः पवू�परयोः (६.१.८४), संविहतायार््म  (६.१.७१) इत्यनयोः अतिधकारः |  अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — सम्प्रसार�ात्  च अतिच 
पवू�परयोः एकः पूव�ः संविहतायार््म  |

न सम्प्रसार�े सम्प्रसार�र््म  (६.१.३७) = सम्प्रसार�े पर ेपवूm न्तिस्र्थेतस्य सम्प्रसार�ं न भवतित | न अव्ययप7ं, सम्प्रसार�े सप्तम्यन्तं, 
सम्प्रसार�ं प्रर्थेर्मान्तं, वित्रप7विर्म7 ंसूत्रर््म  | सूतं्र सम्प�ू�र््म — न सम्प्रसार�े सम्प्रसार�र््म  | 

अभ्यासः— 

ग्रह्  + यक्   → ग्ला
व्रश्च्  + यक्   → ग्ला
प्रच्छ्  + यक्  → ग्ला
�स्ज्  + यक्  → ग्ला
व्यध्  + यक्  → ग्ला
व्यच्  + यक्  → ग्ला
वच्  + यक्  → ग्ला
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स्वप्  + यक्  → ग्ला
यज्  + यक्  → ग्ला
वप्  + यक्  → ग्ला
वह्  + यक्  → ग्ला
वद्  + यक्  → ग्ला
वL्  + यक्  → ग्ला

Lाञ्चिसवञ्चिसघसीनाq (८.३.६०) = Lास् , वस् , घस्  इत्येषां धातूनार््म  इ�् -प्रत्याहारस्र्थेव��Iरस्य कवग�यव��Iरस्य च सकारस्य 
षत्वा7ेLो भवतित | सकारः आ7ेLस्य प्रत्ययस्य च अवयवः नान्तिस्त इतित कार�ेन आ7ेLप्रत्यययोः (८.३.५९) इत्यनेन षत्वं न सम्भवतित; 
तस्र्माच्च अस्य सूत्रस्य आव�यकता | Lाञ्चिसश्च वञ्चिसश्च घञ्चिसश्च तेषाविर्मतरतेर-न्-ः, Lाञ्चिसवञ्चिसघसयः, तेषां Lाञ्चिसवञ्चिसघसीनार््म | 
Lाञ्चिसवञ्चिसघसीनां षष्ठ्यन्तं, च अव्ययप7ं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | सहेः साडः सः (८.३.५६) इत्यस्र्मात्  सः इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अप7ान्तस्य 
रू्मध�न्यः (८.३.५५) इत्यस्र्मात्  रू्मध�न्यः इत्यस्य अनुवृत्तिIः | तयोय्वा�वतिच संविहतायार््म  (८.२.१०८) इत्यस्र्मात्  संविहतायार््म  इत्यस्य 
अनवुृत्तिIः | इण्कोः (८.३.५७) इत्यस्य अतिधकारः | अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — Lाञ्चिसवञ्चिसघसीनां च इण्कोः सः रू्मध�न्यः संविहतायार््म  |

वस्  + यक्   → ग्ला वतिचस्वविपयजा7ीनां विकतित (६.१.१५)  → उस्  + यक् 

अकृत्साव�धातुकयो7�घ�ः (७.४.२५) = अजन्ताङ्गस्य 7ीघा�7ेLो भवतित यकारावि7प्रत्यये पर,े विकन्तु स च प्रत्ययः कृत् -संज्ञकः अर्थेवा 
साव�धातुकः चेत्  न भवतित | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — अचः अङ्गस्य 7ीघ�ः तिय अकृत्साव�धातुकयोः |

ज्या + यक्   ञ्चिज → ग्ला + य  जीय  जीय → ग्ला → ग्ला + ते  जीयते→ ग्ला
व्येञ्  + यक्   → ग्ला
वेञ्  + यक्   → ग्ला
हे्वञ्  + यक्   → ग्ला
ति¦ + यक्   → ग्ला

४) अविनवि7तः धातवः

अविनवि7तां हल उपधाया न्ति^ङतित (६.४.२४) इत्यनेन अविनवि7तां हलन्तानां धातूनार््म  उपधायां न्तिस्र्थेतस्य नकारस्य लोपो भवतित विकतित तिङतित 
प्रत्यये पर े| यक्  तु विकत् , अतः यविक अविनवि7तां धातूनां उपधा-न्तिस्र्थेतस्य नकारस्य लोपः |

अविनवि7तां हल उपधाया न्ति^ङतित (६.४.२४) = येषां हलन्त-धातूनां ह्रस्व-इकारस्य इत् -संज्ञा नान्तिस्त, तेषार््म  उपधायां नकारः अन्तिस्त 
चेत् , तस्य नकारस्य लोपः भवतित विकतित तिङतित प्रत्यये पर े| इत्  इत्  अन्तिस्त येषार््म  ते इवि7तः, न इवि7तः, अविनवि7तः, बहुव्रीविहगभ�ः 
नञ्तत्पुरुषसर्मासः, तेषार््म  अविनवि7तार््म  | क्  च ङ्  च तयोः इतरतेर-न्-ः ^ङौ | ^ङौ इतौ यस्य सः न्ति^ङत् , -न्-गभ�ः बहुव्रीविहसर्मासः, 
तन्तिस्र्मन्  न्ति^ङतित | अविनवि7तां षष्ठ्यन्तं, हलः षष्ठ्यन्तर््म , उपधाया षष्ठ्यन्तं, न्ति^ङतित सप्तम्यन्तर््म , अनेकप7विर्म7ं सूत्रर््म  | श्नान्नलोपः 
(६.४.२३) इत्यस्र्मात्  न, लोपः इत्यनयोः अनुवृत्तिIः | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिI-सविहत-सूत्रर््म — अविनवि7तां हलः 
अङ्गस्य उपधायाः नः लोपः न्ति^ङतित | 

पाणि�नेः धातुपाठे अविनवि7त् -धातवः इरे्म— 

अq् कुq् &ुq् ग्लुq् चq् तq् त्वq् �ुq् म्लुq् लुq् 
वq्  अञ्ज् रञ्ज् भञ्ज् सञ्ज् ष्वञ्ज् कुन्र््थे ग्रन्र््थे र्मन्र््थे श्रन्र््थे 
उन्द् बुन्द् स्कन्द् स्यन्द् इन्ध् बन्ध् Lुन्ध् तुम्प् तु्रम्प् ऋम्फ् 
गुम्फ् तुम्फ् तु्रम्फ् तृम्फ् दृम्फ् उम्भ् 7म्भ् Lुम्भ् श्रम्भ् षृम्भ् 
स्रम्भ् हम्र््म 7L्ं �ंL् ध्वसं् �ंस् Lंस् सं्रस् तृन्ह् 
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यविक पर ेउपधान्तिस्र्थेतनकारलोपः | यर्थेा—

स्कन्द्  + यक्   → ग्ला अविनवि7तां हल उपधाया न्ति^ङतित (६.४.२४) इत्यनेन विकतित पर ेनलोपः  स्कद्  → ग्ला + य  स्कद्य  स्कद्य → ग्ला → ग्ला + ते  → ग्ला
स्कद्यते | 

एवरे्मव सव
षां अविनवि7तां हलन्तानां भावकर्म�णि� तितङन्तरूपाणि� वक्तव्याविन |

अनेन भावकर्म�प्रवि&या लविट, लोविट, लतिङ, विवतिधत्तिलतिङ नवानां धातुग�ानां (भ्वाद्यारभ्य &्यावि7यावत् ) सर्मग्रतिचन्तनं सम्पू�ा�र््म  |

2. भावकर्म�प्रवि&या लविट  ,   लोविट  ,   लतिङ  ,   विवतिधत्तिलतिङ चुरावि7ग�े प्रेर�ार्थे
 णि�तिच च  

चुरावि7ग�े णि�च् -प्रत्ययः स्वार्थे
 विवधीयते एव, यर्थेा चुर्  + णि�च्   चोरिर→ ग्ला ; त7ा सनाद्यन्ता धातवः (३.१.३२) इत्यनेन 'चोरिर', 'क्षात्तिल', 
इत्या7ीनार््म  आतित7ेणिLकधातूनां धातुसंज्ञा भवतित | 

चुर्  → ग्ला भूवा7यो धातवः (१.३.१) इत्यनेन चुर्  इत्यस्य धातु-संज्ञा  → ग्ला सत्याप-पाL-रूप-वी�ा-तूल-श्लोक-सेना-लोर्म-त्वच-वर्म�-
व��-चू��-चुरावि7भ्यो णि�च् (३.१.२५) इत्यनेन चुरावि7ग�ीयधातुभ्यः णि�च् -प्रत्ययः विवधीयते  चुर्  → ग्ला + इ  → ग्ला पुगन्तलघूपधस्य च 
(७.३.८६) इत्यनेन उपधायां लघु-इकः गु�ः आध�धातुकप्रत्यये पर े  चोरिर  → ग्ला → ग्ला सनाद्यन्ता धातवः (३.१.३२) इत्यनेन धातु-संज्ञा  → ग्ला
चोरिर इतित आतित7ेणिLकधातुः  

तर्थेा च प्रेर�ार्थे
 णि�तिच अविप आतित7ेणिLकधातुः विनष्पद्यते |

पठ्   → ग्ला हेतुर्मतित च (३.१.२६) इत्यनेन प्रेर�ार्थे
 धातोः णि�च्   पठ्  → ग्ला + इ  → ग्ला अत उपधायाः (७.२.११६) इत्यनेन उपधायार््म  अतः वृति_ः
ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर े  पाविठ→ ग्ला

सत्याप-पाL-रूप-वी�ा-तूल-श्लोक-सेना-लोर्म-त्वच-वर्म�-व��-चू��-चुरावि7भ्यो णि�च् (३.१.२५) = एभ्यः -ा7Lभ्यः 
प्रातितपवि7केभ्यः, सव
भ्यः चुरावि7ग�ीयधातुभ्यः च णि�च् -प्रत्ययः विवधीयते | एभ्यः प्रातितपवि7केभ्यः णि�च् -प्रत्ययस्य संयोजनेन नार्मधातवः 
भवन्तिन्त | चुर्  आवि7य
षां ते चुरा7यः | सत्यापश्च, पाLश्च, रूपq, वी�ा च, तूलq, श्लोकश्च, सेना च, लोर्म च, त्वचश्च, वर्म� च, व��q, चू��q, 
चुरा7यश्च तेषविर्मतरतेर-न्-ः, सत्याप-पाL-रूप-वी�ा-तूल-श्लोक-सेना-लोर्म-त्वच-वर्म�-व��-चू��-चुरा7यः तेभ्यः, बहुव्रीविहगभ� 
-न्-ः | सत्यापपाLरूपवी�ातूलश्लोकसेनालोर्मत्वचवर्म�व��चू��चुरावि7भ्यः पqम्यन्तं, णि�च्  प्रर्थेर्मान्तं, वि-प7विर्म7 ंसूत्रर््म  | प्रत्ययः (३.१.१) 
परश्च (३.१.२) इत्यनयोः अतिधकारः | धातोरकेाचो हला7ेः वि&यासर्मणिभहार ेयङ्  (३.१.२२) इत्यस्र्मात्  धातोः इत्यस्य अतिधकारः, 
वचनपरिर�ारे्मन पqर्मीविवभक्तौ धातुभ्यः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म— सत्याप-पाL-रूप-वी�ा-तूल-श्लोक-सेना-लोर्म-त्वच-वर्म�-व��-
चू��-चुरावि7भ्यः धातुभ्यः णि�च्  प्रत्ययः परश्च | 

हेतुर्मतित च (३.१.२६) = प्रयोजकव्यापार ेप्रेष�ा7ौ वाच्ये धातोर्णि�च्  स्यात्  | णि�च्  विवधायकं सूत्रर््म  | वि&यार्थेm यः प्रयोज्यं प्रेरयतित, सः 
प्रयोजकः वि&यायाः हेतुः; तन्तिस्र्मन् प्रयोजके हेतुः अन्तिस्त अतः सः हेतुर्मान्  | अस्यां न्तिस्र्थेतौ—यत्र हेतुर्मान्  प्रयोजकः अविप अन्तिस्त, प्रेरिरतः 
प्रयोज्यः अविप अन्तिस्त—तत्र धातोः णि�च् -प्रत्ययः विवधीयते | हेतुर्मतित सप्तम्यन्तं, च अव्ययप7,ं वि-प7विर्म7 ंसूत्रर््म  | सत्याप-पाL-रूप-
वी�ा-तूल-श्लोक-सेना-लोर्म-त्वच-वर्म�-व��-चू�� -चुरावि7भ्यो णि�च् (३.१.२५) इत्यस्र्मात्  णि�च्  इत्यस्य अनुवृत्तिIः | प्रत्ययः 
(३.१.१) परश्च (३.१.२) इत्यनयोः अतिधकारः | धातोरकेाचो हला7ेः वि&यासर्मणिभहार ेयङ्  (३.१.२२) इत्यस्र्मात्  धातोः इत्यस्य 
अतिधकारः, वचनपरिर�ारे्मन पqर्मीविवभक्तौ धातुभ्यः | अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म— हेतुर्मतित च धातोः णि�च् प्रत्ययः परश्च | 

सनाद्यन्ता धातवः (३.१.३२) = -ा7L प्रत्ययाः सन्तिन्त येषां संयोजनेन नूतनाः धातवः सृष्टाः भवन्तिन्त— सन् , ^यच् , काम्यच् , ^यष् , 
^यङ् , न्ति^वप् , णि�ङ् , ईयङ् , णि�च् , यक् , आय, यङ्  इतित | एषां प्रकृतितः (अङ्गर््म ) ^वतिचत्  धातुः, ^वतिचत्  प्रातितपवि7कर््म  | सन्  आ7ौ येषां ते 
सना7यः, सना7यः अन्ते येषां ते सनाद्यन्ताः | सनाद्यन्ताः प्रर्थेर्मान्तं, धातवः प्रर्थेर्मान्तं, वि-प7विर्म7 ंसूत्रर््म  | सूतं्र स्वयं सम्पू��र््म— 
सनाद्यन्ता धातवः |
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एवq चुरा7ौ, प्रेर�ार्थे
 णि�तिच च, उभयत्र णि�जन्तः आतित7ेणिLकधातुः विनष्पद्यते | चुरा7ौ स्वार्थे
 चोरिर, क्षात्तिल इत्या7यः धातवः; प्रेर�ार्थे
 पाविठ,
लेत्तिख, नातिय इत्या7यः धातवः | उभयत्र चुरा7ौ प्रेर�ार्थे
 णि�तिच च यत्  विकर्मविप रूपं विनष्पा7तियतुर््म  इष्येत, सव�प्रर्थेरं्म णि�चः विवधानं भवतित | 
त7नन्तररे्मव अन्याविन काया�णि� कर�ीयाविन | तर्थेवै भवतित भावकर्म�प्रवि&यायां च— सव�प्रर्थेरं्म णि�च् , त7ा यक्  | यर्थेा—

चुर्  + इ  चोरिर  → ग्ला → ग्ला साव�धातुके यक्  (३.१.६७) इत्यनेन भाववाचके कर्म�वाचके च यक्   चोरिर → ग्ला + यक् 

अस्यां 7Lायां �ेरविनविट (६.४.५१) इत्यनेन यस्य आध�धातुकप्रत्ययस्य इडागर्मो नान्तिस्त, तस्र्मात्  पूवm णि�-प्रत्ययस्य लोपो भवतित | यक् -
प्रत्ययः वलावि7ः नान्तिस्त इतित कार�तः तस्य इडागर्मो न क7ाविप भवतित | अनेन चुरावि7ग�े प्रर�ार्थे
 णि�तिच च कश्चन णि�जन्तधातुः अन्तिस्त चेत् , 
भाववाचके कर्म�वाचके च  साव�धातुके यक्  (३.१.६७) इत्यनेन यक्  विवधीयते | त7ा �ेरविनविट (६.४.५१) इत्यनेन णि�चः लोपो भवतित |

चुर्   → ग्ला सत्याप-पाL-रूप-वी�ा-तूल-श्लोक-सेना-लोर्म-त्वच-वर्म�-व��-चू�� -चुरावि7भ्यो णि�च् (३.१.२५) इयनेन चुरावि7ग�े णि�च् -
प्रत्ययः विवधीयते स्वार्थे
  चुर्  → ग्ला + णि�च्   चोरिर  → ग्ला → ग्ला साव�धातुके यक्  (३.१.६७) इत्यनेन भाववाचके कर्म�वाचके च यक्  → ग्ला चोरिर + यक्  

 → ग्ला �ेरविनविट (६.४.५१) इत्यनेन णि�चः लोपः  चोर्  → ग्ला + यक्   चोय�  चोय� → ग्ला → ग्ला + ते  चोय�ते→ ग्ला

�ेरविनविट (६.४.५१) = यस्य आध�धातुकप्रत्ययस्य इडागर्मो नान्तिस्त, तस्र्मात्  पूवm णि�-प्रत्ययस्य लोपो भवतित | अत्र 'णि�' इत्यस्य 
अनुबन्धरविहतत्वात्  णि�ङ् , णि�च्  -योः ग्रह�र््म ; उभयत्र 'इ' इत्येव अवणिLष्यते | �ेः षष्ठ्यन्तं, अविनविट सप्तम्यन्तं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | अतो 
लोपः (६.४.४८) इत्यस्र्मात्  लोपः इत्यस्य अनुवृत्तिIः | आध�धातुके (६.४.४६) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म— �ेः लोपः 
अविनविट आध�धातुके |

एवरे्मव—
कर्थे + णि�च्   → ग्ला अतो लोपः (६.४.४८) इत्यनेन अ7न्ताङ्गस्य ह्रस्व-अकारलोपो भवतित आध�धातुके प्रत्यये पर े  कर््थे   → ग्ला + णि�च्   → ग्ला अत
उपधायाः (७.२.११६) इत्यनेन उपधायां न्तिस्र्थेतस्य अतः वृति_ः ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर ेभवतित स्र्म  → ग्ला अचः परन्तिस्र्मन्  पूव�विवधौ (१.१.५७)
इत्यनेन परविनविर्मIकः अजा7ेLः स्र्थेाविनवत्  भवतित, पवू�विवधौ कत�व्ये  कर््थे → ग्ला -धातोः अन्त्यः लोपः अत्  इव दृ�यते  → ग्ला अत उपधायाः इतित 
सूते्र� "कर्थे" दृ�यते इतित कार�तः उपधायार््म  अधुना र्थेकारः वत�ते  अतः वृति_ः न भवतित  कणिर्थे  → ग्ला → ग्ला → ग्ला साव�धातुके यक्  (३.१.६७) 
इत्यनेन भाववाचके कर्म�वाचके च यक्   कणिर्थे → ग्ला + यक्   → ग्ला �ेरविनविट (६.४.५१) इत्यनेन णि�चः लोपः  कर््थे  → ग्ला + यक्   कथ्य  कथ्य→ ग्ला → ग्ला
+ ते  कथ्यते→ ग्ला

पठ्  → ग्ला हेतुर्मतित च (३.१.२६) इत्यनेन प्रेर�ार्थे
 धातोः णि�च्   पठ्  → ग्ला + इ  → ग्ला अत उपधायाः (७.२.११६) इत्यनेन उपधायार््म  अतः वृति_ः
ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर े→ ग्ला पाविठ  → ग्ला सनाद्यन्ता धातवः (३.१.३२) इत्यनेन धातु-संज्ञा  → पाविठ  साव�धातुके यक् →  (३.१.६७) इत्यनेन
भाववाचके कर्म�वाचके च यक्  → ग्ला पाविठ + यक्   → ग्ला �ेरविनविट (६.४.५१) इत्यनेन णि�चः लोपः  पाठ् → ग्ला  + यक्   पाठ्य  पाठ्य → ग्ला → ग्ला + ते 

 पाठ्यते→ ग्ला

7ा + णि�च्   → ग्ला अर्तितह्रीव्लीरी^नूयीक्ष्र्माय्यातां पुङ्�ौ (७.३.३६) इत्यनेन आकारान्तधातुभ्यः पक्ु -आगर्मः भवतित णि�च् -प्रत्यये पर े  7ा → ग्ला
+ पुक्  + इ  7ा → ग्ला + प्  + इ  7ाविप  → ग्ला → ग्ला सनाद्यन्ता धातवः (३.१.३२) इत्यनेन धातु-संज्ञा  7ाविप  → ग्ला → ग्ला साव�धातुके यक्  
(३.१.६७) इत्यनेन भाववाचके कर्म�वाचके च यक्   7ाविप → ग्ला + यक्   → ग्ला �ेरविनविट (६.४.५१) इत्यनेन णि�चः लोपः  7ाप्य  7ाप्य → ग्ला → ग्ला + 
ते  7ाप्यते→ ग्ला

पै पाने  पै → ग्ला + णि�च्   → ग्ला आ7ेच उप7ेLेऽणिLतित (६.१.४५) इत्यनेन उप7ेLे एजन्तस्य धातोः आत्वं न तु णिLतित  पा → ग्ला + णि�च्   → ग्ला
Lाच्छासाह्वाव्यावेपां यक्ु (७.३.३७) इत्यनेन Lो, छो, सो, हे्व, व्ये, वे, पै इत्येषां धातूनां यक्ु -आगर्मो भवतित णि�तिच पर े  पा → ग्ला + यक्ु  + 
णि�च्   पा → ग्ला + य्  + इ  पातिय  → ग्ला → ग्ला साव�धातुके यक्  (३.१.६७) इत्यनेन भाववाचके कर्म�वाचके च यक्   → ग्ला पातिय + यक्   पाय्य  → ग्ला → ग्ला
पाय्यते

नी + णि�च्   → ग्ला अचो न्तिञ्�तित (७.२.११५) इत्यनेन अजन्ताङ्गस्य अन्त्यव��स्य वृति_ः भवतित ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर े  न ै→ ग्ला + इ  नातिय → ग्ला
 → ग्ला
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त्तिलख्  + णि�च्   → ग्ला पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) इत्यनेन लघूपधस्य इकः ग�ुः साव�धातुके आध�धातुके च प्रत्यये पर े  लेत्तिख  → ग्ला → ग्ला

भू* + णि�च्  → ग्ला
कृ + णि�च्   → ग्ला
छो छे7ने + णि�च्   → ग्ला
वद्  + णि�च्  → ग्ला
तिक्षप + णि�च्  → ग्ला
बुध्  + णि�च्  → ग्ला
कृष् ** + णि�च्  → ग्ला
एध्  + णि�च्  → ग्ला
ग� + णि�च्  → ग्ला

*अत्र प्रश्नः उ7ेतित भू + णि�च्   भाविव → ग्ला + यक्  + ते इत्यवसर े�ेरविनविट (६.४.५१), अकृत्साव�धातुकयो7�घ�ः (७.४.२५) अनयोः -योः 
यगुपत्  प्रसविक्तः, अन्यत्रान्यत्रलब्धावकाLः च भवतः | अकृत्साव�धातुकयो7�घ�ः इतित परसूत्रर््म  अतः तस्य प्राविप्तः भवेत्  न तु �ेरविनविट 
(६.४.५१) इत्यस्य | परन्तु—

ण्यल्लोपाविवयङ् य�् ग�ुवृति_7ीघ
भ्यः पूव�विवप्रतितषेधेन इतित वार्तितकेन इयङ् , य�् , गु�ः, वृति_ः, 7ीघ�ः इत्येषां काया��ां णि�लोपेन अत् -लोपेन 
सह यगुपत्  प्राप्त्यवसर ेपूव�विवप्रतितषेधः णि�लोपः अल्लोपः च बलवन्तौ भवतः | इत्यकु्तौ णि�लोपस्य अल्लोपस्य च विवधायकसूतं्र पूव�सूतं्र चे7विप 
तस्य बलं भवतित |

**अत्र कृष्  ग�ुं कृत्वा कष् , त7ा अत उपधायाः (७.२.११६), उर�्  रपरः (१.१.५१) इत्यनयोः एकत्रप्राविप्तरन्तिस्त विकर््म  ? भवतित चेत् , 
अत उपधायाः (७.२.११६) परसूत्रर््म  अविप च तयोः अन्यत्रान्यत्रलब्धावकाLः अन्तिस्त, त7ाधार�े तस्य बलं स्यात्  | विकन्तु नवै तर्थेा यतोविह
रपरबलेन ऋकारस्य स्र्थेाने गु�ा7ेLः अकारः भवतित | रपरत्वं न भवतित चेत् , ऋकारस्य स्र्थेाने ग�ुा7ेLो न भवतित एव | अतः यद्यविप उर�्  
रपरः (१.१.५१) इत्यस्य अपेक्षया अत उपधायाः (७.२.११६) परसूत्रर््म  अविप च तयोः अन्यत्रान्यत्रलब्धावकाLः अन्तिस्त, तर्थेाविप अत्र अत
उपधायाः (७.२.११६) इत्यस्य अत्र प्रसविक्तः एव नान्तिस्त | 

अत उपधायाः (७.२.११६) इत्यनेन उपधायार््म  अतः वृति_ः ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर े|
उर�्  रपरः (१.१.५१) = ऋकारस्य स्र्थेाने य7ा अ�्-आ7ेLः भवतित, त7ा सः अ�्  स7ा  रपरः भवतित | 

अनेन भावकर्म�प्रवि&या लविट, लोविट, लतिङ, विवतिधत्तिलतिङ चुरावि7ग�े प्रेर�ार्थे
 णि�तिच च सर्मग्रतिचन्तनं सम्पू�ा�र््म  |

3. भावकर्म�प्रवि&या लविट  ,   लोविट  ,   लतिङ  ,   विवतिधत्तिलतिङ सन्नन्तधातवः यङन्तधातवः  

सन्नन्तधातवः

सन्नन्तधातवः इच्छार्थे
 भवन्तिन्त | यर्थेा पविठतुर््म  इच्छतित विपपविठषतित, कतु�र््म  इच्छतित तिचकीष�तित, गन्तुर््म  इच्छतित ञ्चिजगविर्मषतित | सन्नन्तरूपा�ां 
धातवः स7ा अ7न्ताः भवन्तिन्त | यर्थेा—  

पठ्  + सन् -प्रत्ययः  विपपविठष इतित धातुः   → ग्ला
कृ + सन्   तिचकीष� इतित धातुः → ग्ला
गर््म  + सन्   ञ्चिजगविर्मष इतित धातुः→ ग्ला

सन्नन्तधातवः स7ा एव अ7न्ताः इतित कार�तः यविक पर ेतेषां सव
षां कायm सर्मानर््म  | अतो लोपः (६.४.४८) इत्यनेन अ7न्ताङ्गस्य ह्रस्व-
अकारलोपो भवतित आध�धातुके प्रत्यये पर े| यक्  आध�धातुकसंज्ञकः, अतः यविक पर ेसन्नन्तधातूनार््म  अकारलोपो भवतित | यर्थेा— 

विपपविठष* + यक्   → ग्ला अतो लोपः (६.४.४८) इत्यनेन अ7न्ताङ्गस्य ह्रस्व-अकारलोपो भवतित आध�धातुके प्रत्यये पर े  विपपविठष्   → ग्ला + य 
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  विपपविठष्य → ग्ला + ते  विपपविठष्यते → ग्ला
तिचकीष� + यक्   → ग्ला अतो लोपः (६.४.४८)  → तिचकीष्य�   तिचकीष्य� → ग्ला + ते  तिचकीष्य�ते→ ग्ला
ञ्चिजगविर्मष + यक्   → ग्ला अतो लोपः (६.४.४८)  → ञ्चिजगविर्मष्य   ञ्चिजगविर्मष्य → ग्ला + ते  ञ्चिजगविर्मष्यते→ ग्ला

अतो लोपः (६.४.४८) = अ7न्ताङ्गस्य ह्रस्व-अकारलोपो भवतित आध�धातुके प्रत्यये पर े| येन विवतिधस्त7न्तस्य (१.१.७२) इत्यनेन अतः
अङ्गस्य नार्म न केवलर््म  ह्रस्व-अकारः इत्यङ्गस्य, अविप तु ह्रस्व-अकारान्तस्य अङ्गस्य | अलोऽन्तस्य (१.१.५२) इत्यनेन अन्तिन्तर्मव��स्य 
एव लोपः (न तु अङ्गस्य) | उप7ेLे अनुवत�ते अतः प्रसविक्तः केवलर््म  उप7ेLावस्र्थेायार््म * | अतः षष्ठ्यन्तं, लोपः प्रर्थेर्मान्तं, वि-प7विर्म7ं 
सूत्रर््म  | अनु7ाIोप7ेL-वनतित-तनोत्या7ीना-र्मनुनाञ्चिसकलोपो झत्तिल न्ति^ङतित (६.४.३७) इत्यस्र्मात्  उप7ेLे इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अङ्गस्य 
(६.४.१), आध�धातुके (६.४.४६) इत्यनयोः अतिधकारः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — अतः अङ्गस्य लोपः आध�धातुके उप7ेLे | 

अत्र प्रश्नः आयातित यत्   'विपपविठष' इतित धातुः औप7ेणिLकधातुः नान्तिस्त, अतः करं्थे वा अतो लोपः (६.४.४८) इत्यस्य कायm भवेत्  ? अतो 
लोपः (६.४.४८) इत्यस्य अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रm भवतित— अतः अङ्गस्य लोपः आध�धातुके उप7ेLे | अन्तिस्र्मन्  च 'उप7ेLे' इत्यन्तिस्त, त7र्थे�q
ञ्चिजज्ञासा | उIरर््म  एवं यत्  'उप7ेLे' इत्यकेु्त औप7ेणिLकधातुः इतित न; धातोः यः प्रत्ययः विव7ीयते, तस्य प्रत्ययस्य उप7ेLकाले अङ्गर््म  
अ7न्तं भवेत्  | अत्र प्रकृतौ यन्तिस्र्मन्  सर्मये यक् -प्रत्ययः उपवि7ष्टः, तन्तिस्र्मन्नेव काले अङ्गर््म  अ7न्तं स्यात्  | प्रवि&या&रे्म कालान्तर ेअङ्गर््म  
अ7न्तं भवतित चेत्  अतो लोपः (६.४.४८) इत्यस्य अनेन प्रसकं्त न भवतित | अतः धातुः आतित7ेणिLकः चे7विप अतो लोपः (६.४.४८) 
इत्यस्य कायm भवतित |

*अत्र प्रश्नः उ7ेतित विपपविठष + यक्  इत्यवसर ेअतो लोपः (६.४.४८), अकृत्साव�धातुकयो7�घ�ः (७.४.२५) अनयोः -योः यगुपत्  प्रसविक्तः,
अन्यत्रान्यत्रलब्धावकाLः च भवतः | अकृत्साव�धातुकयो7�घ�ः इतित परसूत्रर््म  अतः तस्य प्राविप्तः भवेत्  न तु अतो लोपः (६.४.४८) इत्यस्य |
परन्तु—

ण्यल्लोपाविवयङ् य�् ग�ुवृति_7ीघ
भ्यः पूव�विवप्रतितषेधेन इतित वार्तितकेन इयङ् , य�् , गु�ः, वृति_ः, 7ीघ�ः इत्येषां काया��ां णि�लोपेन अत् -लोपेन 
सह यगुपत्  प्राप्त्यवसर ेपूव�विवप्रतितषेधः णि�लोपः अल्लोपः च बलवन्तौ भवतः | इत्यकु्तौ णि�लोपस्य अल्लोपस्य च विवधायकसूतं्र पूव�सूतं्र चे7विप 
तस्य बलं भवतित |

र्मोकु्तर््म  इच्छतित, रु्मरु्मक्ष इतित सन्नन्तधातुः | रु्मरु्मक्ष + यक्   → ग्ला
खावि7तुर््म  इच्छतित, तिचखावि7ष इतित सन्नन्तधातुः | तिचखावि7ष + यक्   → ग्ला
ववि7तुर््म  इच्छतित, विवववि7ष इतित सन्नन्तधातुः | विवववि7ष + यक्   → ग्ला
वकु्तर््म  इच्छतित, विववक्ष इतित सन्नन्तधातुः | विववक्ष + यक्   → ग्ला
पातुर््म  इच्छतित, विपपास इतित सन्नन्तधातुः | विपपास + यक्   → ग्ला
7ातुर््म  इच्छतित, वि7त्स इतित सन्नन्तधातुः | वि7त्स + यक्   → ग्ला
ज्ञातुर््म  इच्छतित, ञ्चिजज्ञास इतित सन्नन्तधातुः | ञ्चिजज्ञास + यक्   → ग्ला
श्रोतुर््म  इच्छतित, Lुश्रूष इतित सन्नन्तधातुः | Lुश्रूष + यक्   → ग्ला

यङन्तधातवः

यङ् -प्रत्ययात्  पूवm अच् -व��ः अन्तिस्त चेत् — 

अतो लोपः (६.४.४८) इत्यनेन अ7न्ताङ्गस्य ह्रस्व-अकारलोपो भवतित आध�धातुके प्रत्यये पर े| यक्  आध�धातुकसंज्ञकः, अतः यविक पर े
यङन्तधातूनार््म  अकारलोपो भवतित | यर्थेा— 

नी + यङ्   → ग्ला नेनीय इतित यङन्तधातुः | नेनीय + यक्   → ग्ला अतो लोपः (६.४.४८) इत्यनेन अ7न्ताङ्गस्य ह्रस्व-अकारलोपो भवतित 
आध�धातुके प्रत्यये पर े  नेनीय्  → ग्ला + य   नेनीय्य  नेनीय्य → ग्ला → ग्ला + ते  नेनीय्यते→ ग्ला

एवरे्मव—
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लोलूय + यक्   → ग्ला
बोभूय + यक्   → ग्ला

यङ् -प्रत्ययात्  पूवm हल् -व��ः अन्तिस्त चेत् —

यस्य हलः (६.४.४९) इत्यनेन हलुIरस्य यLब्7स्य लोपो भवतित आध�धातुकप्रत्यये पर े| 

बा��य + यते  → ग्ला यस्य हलः (६.४.४९) इत्यनेन हलुIरस्य यLब्7स्य लोपो भवतित आध�धातुकप्रत्यये पर े  बा�L्  → ग्ला + यते  → ग्ला
बा��यते 
नेविनज्य + यते  नेविनज्  → ग्ला + यते  नेविनज्यते→ ग्ला
वेविवध्य + यते  वेविवध्  → ग्ला + यते  वेविवध्यते→ ग्ला
र्मोरु्मद्य + यते  र्मोरु्मद्  → ग्ला + यते  र्मोरु्मद्यते → ग्ला

यस्य हलः (६.४.४९) = हलुIरस्य यLब्7स्य लोपो भवतित आध�धातुकप्रत्यये पर े| यस्य षष्ठ्यन्तं, हलः पqम्यन्तं, वि-प7विर्म7 ंसूत्रर््म  | 
अतो लोपः (६.४.४८) इत्यस्र्मात्  लोपः इत्यस्य अनवुृत्तिIः | अङ्गस्य (६.४.१), आध�धातुके (६.४.४६) इत्यनयोः अतिधकारः | 
अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — हलः यस्य अङ्गस्य लोपः आध�धातुके | 

अनेन भावकर्म�प्रवि&या लविट, लोविट, लतिङ, विवतिधत्तिलतिङ सन्नन्तधातुषु यङन्तधातुषु च सर्मग्रतिचन्तनं सम्पू�ा�र््म  |

B. त्तिलट् , लुट् , लृट् , लङ्ृ , आLीर्लिलङ् , लङ्ु  | एषु लकारषेु यक् -प्रत्ययः न विवधीयते |

साव�धातुके यक्  (३.१.६७) इतित सूते्र� धातुभ्यः यक् -प्रत्ययो भवतित भाववाचके कर्म�वाचके च साव�धातुके प्रत्यये पर े| अस्य कर्थेनस्य 
आLयः एवं यत्  भाववाचके कर्म�वाचके च आध�धातुके प्रत्यये पर ेयक् -प्रत्ययः न विवधीयते | त्तिलविट, लुविट, लृविट, लृतिङ, आLीर्लिलतिङ, लुतिङ 
च धातुना यः प्रत्ययः दृ�यते, सः आध�धातुकः न तु साव�धातुकः | अतः एषु लकारषेु भावार्थे
 कर्मा�र्थे
 च यक्  न भवतित |

एषु षट्सु लकारषेु एकरे्मव कायm सव�त्र भवतित— भावेप्रयोगे कर्म�णि�प्रयोगे च सव
भ्यः धातुभ्यः आत्र्मनेप7संज्ञकाः तितङ् -प्रत्ययाः एव 
विवधीयन्ते |

भावकर्म��ोः (१.३.१३) = भावकर्म��ोः विवविहतस्य लस्य तितबा7यः आत्र्मनेपवि7नः भवन्तिन्त | भावश्च कर्म� च तयोरिरतरतेर-न्-ो भावकर्म��ी, 
तयोभा�वकर्म��ोः | भावकर्म��ोः सप्तम्यन्तर््म  एकप7विर्म7 ंसूत्रर््म ; अत्र विवषयसप्तर्मी | अनु7ाIतिङत आत्र्मनेप7र््म  (१.३.१२) इत्यस्र्मात् 
आत्र्मनेप7र््म  इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अनवुृत्तिI-सविहतसूतं्र— भावकर्म��ोः आत्र्मनेप7र््म   |

एषु षट्सु लकारषेु भावकर्म�प्रवि&यायां भावार्थे�कं कर्मा�र्थे�कं तिचह्नर््म  अन्यत्  विकर्मविप न भवतित | अतः एषु लकारषेु, धातुः आत्र्मनेप7ी चेत् , कत्र�र्थे

कर्मा�र्थे
 च बहुत्र रूपं सर्मानरे्मव | धातुः परस्रै्मप7ी चेत् , आतिध^येन तावान्नेव भे7ः कत�रिर कर्म�णि� च यत्  कत्र�र्थे
 परस्रै्मप7संज्ञकः तितङ् -प्रत्ययः
विवधीयते, कर्मा�र्थे
 च आत्र्मनेप7संज्ञकः तितङ् -प्रत्ययः विवधीयते | यर्थेा पा पाने इतित धातुः परस्रै्मप7ी, तस्य च कत�रिर लृविट पास्यतित भवतित; 
कर्म�णि� लृविट पास्यते इतित | एवरे्मव—

धातुः कतृ�वाच्ये लृविट कर्म�वाच्ये लृविट 
तिच चेष्यतित/चेष्यते चेष्यते
नी नेष्यतित नेष्यते
हु होष्यतित होष्यते
भू भविवष्यतित भविवष्यते
कृ करिरष्यतित/करिरष्यते करिरष्यते
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तॄ तरिरष्यतित तरिरष्यते
हन् हविनष्यतित हविनष्यते
ग्रह् ग्रहीष्यतित ग्रहीष्यते
दृL् द्रक्ष्यतित द्रक्ष्यते
त्तिलख् लेत्तिखष्यतित लेत्तिखष्यते
रु्मद् र्मोवि7ष्यते र्मोवि7ष्यते

अगे्र यत्र यत्र कस्यतिचत्  विवणिLष्टधातोः कायm भवतित तत्र तत्र उच्यते |   

1. त्तिलट्   -  लकारः कर्म�णि� भावे च  

त्तिलट् -लकार ेकत्र�र्थे
 यस्य यस्य धातोः यत्  यत्  तितङन्तरूपं भवतित, तस्य तस्य धातोः तI7ेव तितङन्तरूपं भवतित कर्म�णि� भावे च | केवलं 
स्र्मत�व्यं यत्  अत्र भावकर्म��ोः (१.३.१३) इत्यनेन तितबा7यः प्रत्ययाः आत्र्मनेपवि7नः एव भवन्तिन्त |

यर्थेा भू-धातुः कत�रिरप्रयोगे बभूव; कर्म�णि�प्रयोगे बभूवे | तर्थेवै सव�त्र | अतः त्तिलट् -लकारः कत्र�र्थे
 य7ा पठ्यते अस्र्माणिभः, त7ा याविन याविन 
तितङन्तरूपाणि� तत्र भवन्तिन्I, ताविन एव रूपाणि� कर्म�णि� अविप भवन्तिन्त आत्र्मनेप7संज्ञक-तितङ् -प्रत्ययैः सह |  

2. लुट्   ,   लृट्   ,   लृङ्   ,   आLीर्लिलङ्  कर्म�णि� भावे च  
 
अ) अजन्तधातवः  ,   हन्   ,   ग्रह्   ,   दृL्   

स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु भावकर्म��ोरुप7ेLेऽज्झनग्रहदृLां वा तिचण्ववि7ट्  च (६.४.६२) = भावकर्म�विवषये आध�धातुकोप7ेLे अजन्तधातूनां, हन् ,
ग्रह् , दृL्  च धातूनां विवक�पेन तिचण्वत्कायm भवतित स्य ञ्चिसच्  सीयट्ु  ताञ्चिस इत्येषु परषेु; तिचण्वत्पके्ष स्यञ्चिसच् सीयटु्तासीनार््म  इडागर्मो भवतित | 
'आध�धातुकोप7ेLे' इत्यनेन आध�धातुकोप7ेLावस्र्थेायार््म  अजन्तधातवः | स्य इत्यनेन लृट् , लृङ्  च; तास्  इत्यनेन लुट् ; ञ्चिसच्  इत्यनेन लङ्ु  
| सीयट्ु  इत्यनेन आLीर्लिलङ्  न तु विवतिधत्तिलङ्  यतोविह इ7 ंसूत्रर््म  आध�धातुके (६.४.४६) इत्यस्य अतिधकार ेअन्तिस्त | तिचण्वत्  पके्ष इडागर्मो 
भवतित सव�त्र, नार्म धातुः अविनट्  चे7विप | तिचण्वद्भावः इत्यकु्तौ तिचणि� प्रत्यये पर ेयाविन काया�णि� भवन्तिन्त, ताविन अत्र अविप भवन्तिन्त | स्यश्च ञ्चिसच्च 
सीयट्ु  च ताञ्चिसश्च तेषाविर्मतरतेर-न्-ः स्यञ्चिसच् सीयटु्तासयः, तेषु स्यञ्चिसच् सीयटु्ताञ्चिसषु | भावश्च कर्म� च, भावकर्म��ी, तयोभा�वकर्म��ोः | अच्च,
हनश्च, ग्रहश्च दृL्   च तेषाविर्मतरतेर-न्-ः अज्झनग्रहदृLः, तेषार््म  अज्झनग्रहदृLार््म  | तिचणि� इव तिचण्वत्  | स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु सप्तम्यन्तं, 
भावकर्म��ोः सप्तम्यन्तर््म , उप7ेLे सप्तम्यन्तर््म , अज्झनग्रहदृLां षष्ठ्यन्तं, वा अव्ययप7,ं तिचण्वत्  अव्ययप7र््म , इट्  प्रर्थेर्मान्तं, च अव्ययप7र््म ,
अनेकप7विर्म7ं सूत्रर््म  | आध�धातुके (६.४.४६) इत्यस्य अतिधकारः | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अनवुृत्तिI-सविहतसूतं्र— 
आध�धातुकोप7ेLे अज्झनग्रहदृLार््म  अङ्गानां वा तिचण्वत्  इट्  च स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु भावकर्म��ोः |

तिचण्वद्भावः इत्यकु्तौ यः प्रत्ययः धातुतः विवधीयते, सः णि�-त्  अन्तिस्त, अतः त7नुसृत्य कायm धातौ भवतित | यद्यविप स्य, ञ्चिसच् , सीयट्ु , ताञ्चिस 
इतित प्रत्ययाः णि�त्  न सन्तिन्त, तर्थेाविप अत्र णि�त्त्वर््म  अध्यारोविपतं तेषु, त7नुसृत्य च कायm विवधीयते | यत्र णि�-द्भावो भवतित, तत्र इर्माविन काया�णि�
भवन्तिन्त यर्थेासङ्गर््म —

अचो न्तिञ्�तित (७.२.११५), अत उपधायाः (७.२.११६) इत्याभ्यां वृति_ः; 
आतो यक्ु  तिचण्कृतोः (७.३.३३) इत्यनेन यक्ु -आगर्म; 
हो हन्तेर्ञ्णिञ्�न्नेषु (७.३.५४) इत्यनेन हन् -धातोः कुत्वर््म; 
तिचण्�ारु्मलो7�घ�ऽन्यतरस्यार््म  इत्यनेन विर्मतां विवक�पेन उपधा-7ीघ�ः | 

अत्र प्रश्नः उ7ेतित आध�धातुकस्येड्वला7ेः (७.२.३५) इत्यस्य परत्वात्  करं्थे न प्राप्नोतित ? अनेन एव इडागर्मो भवेत्  | 

अत्र र्महाभाष्यश्लोकः—
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तिचण्व-तृि_यु�^च हन्तेश्च घत्वं 7ीघ�श्चोक्तो यो विर्मतां वा विन�ीतित | 
इट्  चाञ्चिस_स्तेन रे्म लुप्यते णि�र्हिनत्यश्चायं वन्ति�नविर्मIो विवघाती | [र्महाभाष्यश्लोकः ६.४.६२]

अत्र स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु भावकर्म��ोरुप7ेLेऽज्झनग्रहदृLां वा तिचण्ववि7ट्  च (६.४.६२) इतित सूत्रस्य वैणिLष्यर््म  उच्यते भाष्यकारःै | यर्थेोकं्त 
तिचण्वद्भावेन वृति_ः, यक्ु -आगर्मः, हन् -धातोः कुत्वं, विर्मतां वैकन्ति�पकः उपधा-7ीघ�ः | इ7 ंसवm भाष्यवा^यस्य प्रर्थेर्मपङ्क्तौ | वि-तीयपङ्क्तौ 
च इडागर्मस्य प्रसङ्गः | इट्  चाञ्चिस_स्तेन रे्म लुप्यते णि�ः इत्यनेन णि�जन्तप्रसङे्ग इडागर्मः सन्नविप �ेरविनविट (६.४.५१) इत्यनेन णि�लोपः | 
कर्थेविर्मतित अगे्र उच्यते | त7ा विनत्यश्चायविर्मतित | सूते्र चकारोऽत्र सतिन्नयोगार्थे�ः वि&यते | तेन य7ा तिचण्वद्भावो भवतित त7ेडागर्मो भवतित | अतः अयं
तिचण्ववि7न्तिण्�त्यः; कृतेऽविप वलावि7लक्ष� इट्  प्राप्नोतित, अकृतेऽविप; न ह्ययं वलावि7त्वर्मपेक्षते | अस्मिंस्र्मस्तु कृते वलावि7लक्ष� ईण्न प्राप्नोतित, 
तस्र्माद्  वन्ति�नविर्मI इडविनत्यः | विवघातः इत्यनेन विनविर्मIाभावा7प्रवृत्तिIः; सोऽस्यास्तीतित विवघाती | 

अत्र 'वलावि7लक्ष�े कृते' इत्यकेु्त यत्र आध�धातुकस्येड्वला7ेः (७.२.३५) इत्यनेन इडागर्मः भवतित, तस्य इडागरे्म सत्यविप तिचण्वत्पके्ष इडागर्मः
पुनः भवतित एव | विवपरीतत्वेन नान्तिस्त, अतः तिचण्वद्भावस्य इडागर्मः विनत्यः | 

तर्हिह आध�धातुकस्येड्वला7ेः (७.२.३५) इतित यद्यविप परसूतं्र, तिचण्वत्पके्ष स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु भावकर्म��ोरुप7ेLेऽज्झनग्रहदृLां वा 
तिचण्ववि7ट्  च (६.४.६२) इत्यनेन एव इडागर्मः | व्याकर�लोके येषां विर्मत्तिलत्वा प्राविप्तः तेषां नार्मकर�ं सतिन्नयोगणिLष्टं; सतिन्नयोगणिLष्टानां 
सहप्राविप्तः— 'तिचण्वत्पके्ष इडागर्मः' इत्यनेन विवणिLष्टबलेन आध�धातुकस्येड्वला7ेः (७.२.३५) इतित सूत्रस्य प्राविप्तना�न्तिस्त | 

यन्तिस्र्मन्  पके्ष तिचण्वद्भावः न भवतित, धातुः सेट्  अविप च प्रत्ययः वलावि7ः इतित चेत् , आध�धातुकस्येड्वला7ेः (७.२.३५) इत्यनेन इडागर्मो 
विवधीयते |

आध�धातुकस्येड्वला7ेः (७.२.३५) = आध�धतुक-प्रत्ययस्य आ7ौ वल् -प्रत्याहार ेअन्यतर्मव��ः अन्तिस्त चेत् , तस्य इडागर्मो भवतित | 
वला7ेराध�धातुकस्येडागर्मः स्यात्  | इट् -आगर्मः विटत्  अतः आद्यन्तौ टविकतौ (१.१.४६) इत्यनेन प्रत्ययस्य आ7ौ आयातित | वल् -
प्रत्याहार ेयकार ंविवहाय सवा�णि� व्यञ्जनाविन अन्तग�ताविन | वल्  आ7ौ यस्य स वलावि7ः बहुव्रीविहः, तस्य वला7ेः | आध�धातुकस्य षष्ठ्यन्तर््म , 
इट्  प्रर्थेर्मान्तर््म , वला7ेः षष्ठ्यन्तर््म , वित्रप7विर्म7ं सूत्रर््म  | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — अङ्गात् वला7ेः 
आध�धातुकस्य इट्  | 

तिचण्वद्भावः विवक�पेन भवतित, अतः अगे्र सव
षार््म  अजन्तधातूनां भावकर्म��ोः रूप-यं भवतित | हन् , ग्रह् , दृL्  इत्येषार्मविप भावकर्म��ोः रूप-यं 
भवतित | 

अजन्तधातवः 

आकारान्ताः धातवः—

तिचण्वद्भावस्य पके्ष आतो यक्ु  तिचण्कृतोः इत्यनेन यक्ु -आगर्मः |

पा + लृट्   पा → ग्ला + स्यते  → ग्ला स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु भावकर्म��ोरुप7ेLेऽज्झनग्रहदृLां वा तिचण्ववि7ट्  च (६.४.६२) इत्यनेन स्य-प्रत्ययस्य 
तिचण्वद्भावः इडागर्मश्च  पा → ग्ला + इ + स्यते  → ग्ला आ7ेLप्रत्यययोः (८.३.५९) इत्यनेन षत्वर््म   पा → ग्ला + इष्यते  → ग्ला आतो यक्ु  तिचण्कृतोः 
इत्यनेन आकारान्तधातूनां यक्ु -आगर्मो भवतित तिच�् -प्रत्यये पर,े ञ्चिञतित णि�तित कृत् -प्रत्यये पर ेच  पा → ग्ला + यक्ु  + इष्यते  → ग्ला
उकारककारयोः इत् -संज्ञा  पा → ग्ला + य्  + इष्यते  पातियष्यते → ग्ला | तिचण्वद्भावः न भवतित चेत्  पास्यते | 

आतो यक्ु  तिचण्कृतोः (७.३.३३) = आ7न्तानां यगुागर्मः स्यात्  तिचणि� न्तिञ्�तित कृतित च | तिच�्  वा ञ्चिञत् -णि�त्  कृत्  प्रत्ययेषु परषेु, 
आकारान्तानां धातूनां यक्ु -आगर्मो भवतित | तिच�्  च कृत्  च तयोरिरतरतेर-न्-ः तिचण्कृतौ, तयोः तिचण्कृतोः | आतः षष्ठ्यन्तं, यक्ु  
प्रर्थेर्मान्तं, तिचण्कृतोः सप्तम्यन्तं, वित्रप7विर्म7ं सूत्रर््म  | अचो न्तिञ्�तित (७.२.११५) इत्यस्र्मात्  न्तिञ्�तित इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अङ्गस्य (६.४.१) 
इत्यस्य अतिधकारः |  अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म— अङ्गस्य आतः यक्ु  तिचण्कृतोः न्तिञ्�तित |
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एवरे्मव—

पा + लङ्ृ   पा → ग्ला + स्य  अपातियष्यत → ग्ला
पा + लुट्  पा → ग्ला + तास्   पातियता → ग्ला
पा + आLीर्लिलङ्   पा → ग्ला + सीयट्ु   पातियषीष्ट→ ग्ला
(पा + लङ्ु   अविग्ररे्म भागे पृर्थेक्तया लङ्ु → ग्ला -लकारस्य प्रवि&या प्र7�य�ते |)

इकारान्ताः ईकारान्ताः च धातवः—

तिचण्वद्भावस्य पके्ष अचो न्तिञ्�तित (७.२.११५) इत्यनेन वृति_ः |

तिच + लृट्   तिच → ग्ला + स्यते  → ग्ला स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु भावकर्म��ोरुप7ेLेऽज्झनग्रहदृLां वा तिचण्ववि7ट्  च (६.४.६२) इत्यनेन स्य-प्रत्ययस्य 
तिचण्वद्भावः इडागर्मश्च  तिच → ग्ला + इ + स्यते  → ग्ला आ7ेLप्रत्यययोः (८.३.५९) इत्यनेन षत्वर््म   तिच → ग्ला + इष्यते  → ग्ला अचो न्तिञ्�तित 
(७.२.११५) इत्यनेन ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर ेवृति_ः  चै → ग्ला + इष्यते  → ग्ला एचोऽयवायावः (६.१.७७) इत्यनेन आय् -आ7ेLः  चाय्  → ग्ला + 
इष्यते  चातियष्यते → ग्ला | तिचण्वद्भावः न भवतित चेत्  चेष्यते |  

एवरे्मव—
नी + लृट्   नी → ग्ला + स्य  नी → ग्ला + इष्यते  नातियष्यते→ ग्ला
नी + लङ्ृ   नी → ग्ला + स्य  अनातियष्यत→ ग्ला
नी + लुट्   नी → ग्ला + तास्   नातियता→ ग्ला
नी + आLीर्लिलङ्   नी → ग्ला + सीयट्ु   नातियषीष्ट→ ग्ला

अचो न्तिञ्�तित (७.२.११५) = अजन्ताङ्गस्य अन्त्यव��स्य वृति_ः भवतित ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर े| अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म— अचः अङ्गस्य 
वृति_ः न्तिञ्�तित |

उकारान्ताः ऊकारान्ताः च धातवः—

तिचण्वद्भावस्य पके्ष अचो न्तिञ्�तित (७.२.११५) इत्यनेन वृति_ः |

हु + लृट्   हु → ग्ला + स्यते  → ग्ला स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु भावकर्म��ोरुप7ेLेऽज्झनग्रहदृLां वा तिचण्ववि7ट्  च (६.४.६२) इत्यनेन स्य-प्रत्ययस्य 
तिचण्वद्भावः इडागर्मश्च  हु → ग्ला + इ + स्यते  → ग्ला आ7ेLप्रत्यययोः (८.३.५९) इत्यनेन षत्वर््म   हु → ग्ला + इष्यते  → ग्ला अचो न्तिञ्�तित (७.२.११५)
इत्यनेन ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर ेवृति_ः  हौ → ग्ला + इष्यते  → ग्ला एचोऽयवायावः (६.१.७७) इत्यनेन आव् -आ7ेLः  हाव्  → ग्ला + इष्यते  → ग्ला
हाविवष्यते | तिचण्वद्भावः न भवतित चेत्  होष्यते |

एवरे्मव—
भू + लृट्   भू → ग्ला + इष्यते  भाविवष्यते→ ग्ला
भू + लृङ्   भू → ग्ला + स्य  अभाविवष्यत→ ग्ला
भू + लुट्   भू → ग्ला + तास्   भाविवता→ ग्ला
भू + आLीर्लिलङ्   भू → ग्ला + सीयट्ु   भाविवषीष्ट→ ग्ला

ऋकारान्ताः ॠकारान्ताः च धातवः—

तिचण्वद्भावस्य पके्ष अचो न्तिञ्�तित (७.२.११५) इत्यनेन वृति_ः |

कृ + लृट्   कृ → ग्ला + स्यते  → ग्ला स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु भावकर्म��ोरुप7ेLेऽज्झनग्रहदृLां वा तिचण्ववि7ट्  च (६.४.६२) इत्यनेन स्य-प्रत्ययस्य 
तिचण्वद्भावः इडागर्मश्च  कृ → ग्ला + इ + स्यते  → ग्ला आ7ेLप्रत्यययोः (८.३.५९) इत्यनेन षत्वर््म   कृ → ग्ला + इष्यते  → ग्ला अचो न्तिञ्�तित 
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(७.२.११५) इत्यनेन ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर ेवृति_ः  का → ग्ला + इष्यते  → ग्ला उर�्  रपरः (१.१.५१) इत्यनेन ऋकारस्य स्र्थेाने य7ा अ�्-
आ7ेLः भवतित, त7ा सः अ�्  स7ा  रपरः भवतित  कार्  → ग्ला + इष्यते  कारिरष्यते → ग्ला | तिचण्वद्भावः न भवतित चेत्  करिरष्यते |

एवरे्मव—
कृ + लङ्ृ   कृ → ग्ला + स्य  अकारिरष्यत→ ग्ला
कृ + लुट्   कृ → ग्ला + तास्   कारिरता→ ग्ला
कृ + आLीर्लिलङ्   कृ → ग्ला + सीयट्ु   कारिरषीष्ट→ ग्ला

ॠकारान्तानार्मविप तर्थेा—

तॄ + लृट्   तॄ → ग्ला + इष्यते  तारिरष्यते→ ग्ला

हन् -धातुः—

तिचण्वद्भावस्य पके्ष हो हन्तेर्ञ्णिञ्�न्नेषु (७.३.५४) इत्यनेन हन् -धातोः कुत्वर््म (घकारः)

हन्  + लृट्   हन्  → ग्ला + स्यते  → ग्ला स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु भावकर्म��ोरुप7ेLेऽज्झनग्रहदृLां वा तिचण्ववि7ट्  च (६.४.६२) इत्यनेन स्य-
प्रत्ययस्य तिचण्वद्भावः इडागर्मश्च  हन्  → ग्ला + इ + स्यते  → ग्ला आ7ेLप्रत्यययोः (८.३.५९) इत्यनेन षत्वर््म   हन्  → ग्ला + इष्यते  → ग्ला हो 
हन्तेर्ञ्णिञ्�न्नेषु (७.३.५४) इत्यनेन ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर ेहन् -धातोः हकारस्य स्र्थेाने कवगा�7ेLो  घन्  → ग्ला + इष्यते  → ग्ला अत उपधायाः 
(७.२.११६) इत्यनेन उपधायार््म अतः वृति_ः ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर े  घान्  → ग्ला + इष्यते  घाविनष्यते → ग्ला | तिचण्वद्भावः न भवतित चेत्  हविनष्यते 
|

हो हन्तेर्ञ्णिञ्�न्नेषु (७.३.५४) = हन् -धातोः हकारस्य स्र्थेाने कवगा�7ेLो भवतित ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये परे, नकार ेपर ेच | स्र्थेानेऽन्तरतर्मः 
(१.१.५०) इत्यनेन कवग
, हकार�े तु�यः घकारः अन्तिस्त (संवारः, ना7ः, घोषः, र्महाप्रा�ः च) अतः हकारस्य स्र्थेाने घकारा7ेLः भवतित |
ञ्  च �्  च ञ्�ौ इतरतेर-न्-ः, तौ इतौ ययोस्तौ न्तिञ्�तौ, बहुव्रीविहः | न्तिञ्�तौ च नश्च तेषाविर्मतरतेर-न्-ो न्तिञ्�न्नाः, तेषु न्तिञ्�न्नेषु | इन्ति^�तपौ 
धातुविन7
Lे इतित वक्तव्यर््म  इतित वार्तितकेन (३.३.१०८, वार्तितकर््म ), धातुविन7
Lे हन्  धातोः हन्तिन्त, षष्ठीविवभक्तौ हन्तेः | हः षष्ठ्यन्तं, हन्तेः 
षष्ठ्यन्तं, न्तिञ्�न्नेषु सप्तम्यन्तं, वित्रप7विर्म7 ंसूत्रर््म  | चजोः कु तिघण्ण्यतोः (७.३.५२) इत्यस्र्मात्  कुः इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अङ्गस्य (६.४.१) 
इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म— हन्तेः अङ्गस्य हः कु न्तिञ्�न्नेषु |

अत उपधायाः (७.२.११६) = उपधायार््म अतः वृति_ः ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर े|

एवरे्मव—
हन्  + लङ्ृ   हन्  → ग्ला + स्य  अघाविनष्यत→ ग्ला
हन्  + लुट्   हन्  → ग्ला + तास्   घाविनता→ ग्ला
हन्  + आLीर्लिलङ्   हन्  → ग्ला + सीयट्ु   घाविनषीष्ट→ ग्ला

ग्रह् -धातुः—

तिचण्वद्भावस्य पके्ष अत उपधायाः (७.२.११६) इत्यनेन वृति_ः |

ग्रह्  + लृट्   ग्रह्  → ग्ला + स्यते  → ग्ला स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु भावकर्म��ोरुप7ेLेऽज्झनग्रहदृLां वा तिचण्ववि7ट्  च (६.४.६२) इत्यनेन स्य-प्रत्ययस्य
तिचण्वद्भावः इडागर्मश्च  ग्रह्  → ग्ला + इ + स्यते  → ग्ला आ7ेLप्रत्यययोः (८.३.५९) इत्यनेन षत्वर््म   ग्रह्  → ग्ला + इष्यते  → ग्ला अत उपधायाः 
(७.२.११६) इत्यनेन ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर ेउपधायार््म अतः वृति_ः  ग्राह्  → ग्ला + इष्यते  → ग्ला अत उपधायाः (७.२.११६) इत्यनेन 
उपधायार््म  अतः वृति_ः ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर े  ग्राह्  → ग्ला + इष्यते  ग्राविहष्यते → ग्ला | तिचण्वद्भावः न भवतित चेत्  ग्रहीष्यते |

दृL् -धातुः—
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तिचण्वद्भावस्य पके्ष पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) इत्यनेन गु�ः |

यत्र तिचण्वद्भावः न भवतित, सृञ्चिजदृLोझ��यर्मविकतित (६.१.५८) इत्यनेन सजृ् -दृL् -धात्वोः अर्म-आगर्मो भवतित झलावि7 अविकतित प्रत्यये पर े| 
त7ा इको य�तिच (६.१.७६) इत्यनेन अकार ेपर ेऋकारस्य य�् -आ7ेLः रफेः | 

दृL्  + स्यते  → ग्ला सृञ्चिजदृLोझ��यर्मविकतित (६.१.५८) इत्यनेन सृज् -दृL् -धात्वोः अर्म-आगर्मो भवतित झलावि7 अविकतित प्रत्यये पर े  दृ → ग्ला + 
अ + L्  + स्यते  → ग्ला इको य�तिच (६.१.७६) इत्यनेन अकार ेपर ेऋकारस्य य�् -आ7ेLः  द्रL्  → ग्ला + स्यते  द्रष्  → ग्ला + स्यते  द्रक्  → ग्ला + 
स्यते  द्रक्  → ग्ला + ष्यते  द्रक्ष्यते→ ग्ला

सृञ्चिजदृLोझ��यर्मविकतित (६.१.५८) = सृज् -दृL् -धात्वोः अर्म-आगर्मो भवतित झलावि7-अविकतित प्रत्यये पर े| अर््म  विर्मत्  इत्यतः 
विर्म7चोऽन्त्यात्परः (१.१.४७) इत्यनेन धातोः अच् -व�
षु अन्त्यात्  परः आयातित | धातोः काय�र््म  उच्यर्मानं तत्प्रत्यये भवतित इतित परिरभाषया
प्रत्यय-Lब्7ः यजु्यते सूत्रार्थे
 यतोविह धातौ विवधीयर्मानं कायm परस्र्थे-प्रत्ययस्य विनविर्मIत्वेन भवतित | सृञ्चिजश्च दृL्  च तयोरिरतरतेर-न्-ः 
सृञ्चिजदृLौ, तयोः सृञ्चिजदृLोः | न विकत् अविकत् , तन्तिस्र्मन्  अविकतित | सृञ्चिजदृLोः षष्ट्यन्तं, झत्तिल सप्तम्यन्तर््म , अर््म  प्रर्थेर्मान्तर््म , अविकतित 
सप्तम्यन्तर््म , अनेकप7विर्म7 ंसूत्रर््म  | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म— सृञ्चिजदृLोः अर््म  झत्तिल अविकतित (प्रत्यये) |

परन्तु तिचण्वद्भावस्य पके्ष इडागर्मो भवतित; त7ानीं दृL् -धातुतः झलावि7प्रत्ययः न अविप तु इकारावि7ः | तस्र्माच्च अर््म -आ7ेLो न भ्वतित | अर््म -
अभावे पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) इत्यनेन गु�ः | 

दृL्  + लृट्   दृL्  → ग्ला + स्यते  → ग्ला स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु भावकर्म��ोरुप7ेLेऽज्झनग्रहदृLां वा तिचण्ववि7ट्  च (६.४.६२) इत्यनेन स्य-
प्रत्ययस्य तिचण्वद्भावः इडागर्मश्च  दृL्  → ग्ला + इ + स्यते  → ग्ला आ7ेLप्रत्यययोः (८.३.५९) इत्यनेन षत्वर््म   दृL्  → ग्ला + इष्यते  → ग्ला
पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) इत्यनेन उपधा-गु�ः  7L्  → ग्ला + इष्यते  → ग्ला उर�्  रपरः (१.१.५१) इत्यनेन ऋकारस्य स्र्थेाने य7ा अ�्-
आ7ेLः भवतित, त7ा सः अ�्  स7ा  रपरः भवतित  7L् � → ग्ला + इष्यते  7र्णिLष्यते → ग्ला | तिचण्वद्भावः न भवतित चेत्  द्रक्ष्यते |

पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) = पुगन्तस्य अङ्गस्य लघूपधस्य च इकः गु�ः भवतित साव�धातुके आध�धातुके च प्रत्यये पर े| अनवुृत्तिI-
सविहतसूत्रर््म — पुगन्तलघूपधस्य च अङ्गस्य इकः ग�ुः साव�धातुकाध�धातुकयोः |

एवरे्मव—
दृL्  + लङ्ृ   दृL्  → ग्ला + स्य  अ7र्णिLष्यत→ ग्ला
दृL्  + लुट्   दृL्  → ग्ला + तास्   7र्णिLता→ ग्ला
दृL्  + आLीर्लिलङ्   दृL्  → ग्ला + सीयट्ु   7र्णिLषीष्ट→ ग्ला

णि�जन्तधातवः

णि�जन्तधातवः सव
 इकारान्ताः | आध�धातुकलकारषेु साव�धातुके यक्  (३.१.६७) इत्यस्य प्रस^त्यभावात्  यक्  न भवतित | णि�जन्तधातूनार््म 
अजन्तत्वात्  स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु भावकर्म��ोरुप7ेLेऽज्झनग्रहदृLां वा तिचण्ववि7ट्  च (६.४.६२) इत्यस्य सव�त्र प्रसविक्तः | 
'उप7ेLावस्र्थेायार््म ' इरे्म णि�जन्तधातवः सव
 अजन्ताः इतित तु नान्तिस्त; विकन्तु र्मनञ्चिस भवेत्  यत्  अत्र उप7ेLः इत्यकेु्त आध�धातुकोप7ेLकाले 
इतित | अनेन तिचण्वद्भावः सव�त्र भवतित | तिचण्वद्भावे सतित रूप-यं भवतित; विर्मत् -धातूनां च विवक�पत्रयर््म  | उभयत्र तिचण्वत्पके्ष इडागरे्म सत्यविप 
�ेरविनविट (६.४.५१) इत्यस्य कायm भवतित; कर्थेविर्मतित अगे्र उच्यते |

�ेरविनविट (६.४.५१) = यस्य आध�धातुकप्रत्ययस्य इडागर्मो नान्तिस्त, तस्र्मात्  पूवm णि�-प्रत्ययस्य लोपो भवतित | अत्र 'णि�' इत्यस्य 
अनुबन्धरविहतत्वात्  णि�ङ् , णि�च्  -योः ग्रह�र््म ; उभयत्र 'इ' इत्येव अवणिLष्यते | �ेः षष्ठ्यन्तं, अविनविट सप्तम्यन्तं, वि-प7विर्म7ं सूत्रर््म  | अतो 
लोपः (६.४.४८) इत्यस्र्मात्  लोपः इत्यस्य अनुवृत्तिIः | आध�धातुके (६.४.४६) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म— �ेः लोपः 
अविनविट आध�धातुके |

णि�जन्तधातूनां तिचण्वद्भावस्य अपके्ष आध�धातुकलकारषेु सव�त्र आध�धातुकस्येड्वला7ेः (७.२.३५) इत्यनेन इडागर्मो भवतित, धातुः से ट्  
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अन्तिस्त चेत्  | आLीर्लिलतिङ यासुट्  वलावि7ः नान्तिस्त अतः इडागर्मो न सम्भवतित, विकन्तु तत्र यासुट्  परस्रै्मप7ेषू7ाIो तिङच्च (३.४.१०३) इत्यनेन
त्तिलङ् -लकारस्य परस्रै्मपवि7-प्रत्ययानार््म  एव यासु ट् -आगर्मः; तस्र्माच्च आLीर्लिलतिङ यासुट्  भवतित विकन्तु केवलं परस्रै्मप7े— अतः भावे 
कर्म�णि� च न भवतित | आत्र्मनेप7े आLीर्लिलतिङ सीयट्ु  भवतित; स च इडानुकूलः | अनेन आध�धातुकलकारषेु, आत्र्मनेप7े सव�त्र प्रत्ययस्य 
इडानुकू�यं भवतित | 

आध�धातुकस्येड्वला7ेः (७.२.३५) = आध�धतुक-प्रत्ययस्य आ7ौ वल् -प्रत्याहार ेअन्यतर्मव��ः अन्तिस्त चेत् , तस्य इडागर्मो भवतित | 
वला7ेराध�धातुकस्येडागर्मः स्यात्  | इट् -आगर्मः विटत्  अतः आद्यन्तौ टविकतौ (१.१.४६) इत्यनेन प्रत्ययस्य आ7ौ आयातित | वल् -
प्रत्याहार ेयकार ंविवहाय सवा�णि� व्यञ्जनाविन अन्तग�ताविन | वल्  आ7ौ यस्य स वलावि7ः बहुव्रीविहः, तस्य वला7ेः | आध�धातुकस्य षष्ठ्यन्तर््म , 
इट्  प्रर्थेर्मान्तर््म , वला7ेः षष्ठ्यन्तर््म , वित्रप7विर्म7ं सूत्रर््म  | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अनवुृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — अङ्गात् वला7ेः 
आध�धातुकस्य इट्  | 

तिचण्वद्भावस्य अपके्ष सव�त्र रूपाणि� यर्थेा कत�रिर, तर्थेवै कर्म�णि� अविप | प्रवि&या अविप तर्थेवै | केवलं भावकर्म��ोः (१.३.१३) इत्यनेन 
भावकर्म��ोः विवविहतस्य लस्य तितबा7यः आत्र्मनेपवि7नः भवन्तिन्त; अन्यत्  सवm सर्मानर््म | अतः कत�रिर पाठतियष्यतित/पाठतियष्यते, कर्म�णि� 
पाठतियष्यते; कत�रिर कारतियष्यतित/कारतियष्यते, कर्म�णि� कारतियष्यते इत्या7ीविन रूपाणि� | णि�जन्तपाठे अस्र्माणिभः प्रवि&या अधीता | 

णि�जन्तधातूनां भावे कर्म�णि� प्रवि&या—

तिचण्वत्पके्ष—

पठ्   → ग्ला हेतुर्मतित च (३.१.२६) इत्यनेन प्रेर�ार्थे
 धातोः णि�च्   पठ्  → ग्ला + इ  → ग्ला अत उपधायाः (७.२.११६) इत्यनेन उपधायार््म  अतः वृति_ः
ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर े  पाविठ  → ग्ला → ग्ला सनाद्यन्ता धातवः (३.१.३२) इत्यनेन आतित7ेणिLकधातूनां धातु-संज्ञा  पाविठ → ग्ला + लृट्   पाविठ → ग्ला + 
स्यते  → ग्ला स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु भावकर्म��ोरुप7ेLेऽज्झनग्रहदृLां वा तिचण्ववि7ट्  च (६.४.६२) इत्यनेन आध�धातुकोप7ेLकात्तिलक-
अजन्तधातुतः स्य-प्रत्ययस्य तिचण्वद्भावः इडागर्मश्च  पाविठ → ग्ला + इ + स्यते  → ग्ला आ7ेLप्रत्यययोः (८.३.५९) इत्यनेन षत्वर््म   पाविठ → ग्ला + 
इष्यते  → ग्ला अञ्चिस_व7त्राभात्  (६.४.२२) इत्यनेन इडागर्मस्य अञ्चिस_त्वर््म   → ग्ला �ेरविनविट (६.४.५१) इत्यनेन यस्य आध�धातुकप्रत्ययस्य 
इडागर्मो नान्तिस्त, तस्र्मात्  पवूm णि�-प्रत्ययस्य लोपः  पाठ्  → ग्ला + इष्यते  पाविठष्यते→ ग्ला

अञ्चिस_व7त्राभात्  (६.४.२२) = कर्मविप आश्रयर््म  अतिधकृत्य आभीय-कायm, वि-तीयं सर्मानाणिश्रतर््म  आभीय-कायm प्रतित अञ्चिस_ं भवतित | 
अतिधकारसूत्रर््म  | भस्य (६.४.१२९) इतित अतिधकारसूते्र� भ-संज्ञा सम्ब_काया�णि� भवन्तिन्त षष्ठाध्ययस्य अन्तपय�न्तर््म  | अञ्चिस_व7त्राभात्  
(६.४.२२) इत्यनेन ६.४.२३ इत्यस्र्मात्  आरभ्य, भस्य इत्यस्य अतिधकारस्य अन्तपय�न्तर््म  (६.४.१७५), एषां काया��ां नार्म आभीय-
काय�र््म  | अञ्चिस_वत्  अव्यप7यर््म , अत्र अव्यप7यर््म , आ अव्यप7यं, भात्  पqम्यन्तर््म , अनेकप7विर्म7 ंसूत्रर््म  | 'अञ्चिस_वत् ' इत्यकेु्त 'यर्थेा न 
अजविनष्यत' | सूत्रस्य विवधानं जातं, काय�q ञ्चिस_ं; विकन्तु अनेन सूते्र� वि-तीयसूतं्र प्रतित प्रर्थेर्मस्य कायm 'यर्थेा नाभविवष्यत् ' अतः 'अञ्चिस_वत् ' 
इत्यकु्तर््म  | ‘सर्मानाणिश्रतं काय�र््म ' इतित अर्थे�ः उ7ेतित 'अत्र' इतित अव्ययप7ेन | अन्तिस्र्मन्  + त्रल्   → ग्ला 'अत्र' | 'अन्तिस्र्मन् ' इत्यस्य सप्तम्यन्तत्वेन 
विनविर्मIत्वर््म  इतित आLयः | सूतं्र स्वयं सम्प�ू�र््म— अञ्चिस_वत्  अत्र आ भात्  | 

तिचण्व7पके्ष—

पठ्   → ग्ला हेतुर्मतित च (३.१.२६) इत्यनेन प्रेर�ार्थे
 धातोः णि�च्   पठ्  → ग्ला + इ  → ग्ला अत उपधायाः (७.२.११६) इत्यनेन उपधायार््म  अतः वृति_ः
ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर े  पाविठ  → ग्ला → ग्ला सनाद्यन्ता धातवः (३.१.३२) इत्यनेन आतित7ेणिLकधातूनां धातु-संज्ञा  पाविठ → ग्ला + लृट्   पाविठ → ग्ला + 
स्यते  → ग्ला आध�धातुकस्येड्वला7ेः (७.२.३५) इत्यनेन आध�धतुक-प्रत्ययस्य आ7ौ वल् -प्रत्याहार ेअन्यतर्मव��ः चेत् , तस्य इडागर्मः  → ग्ला
पाविठ + इ + स्यते  → ग्ला आ7ेLप्रत्यययोः (८.३.५९) इत्यनेन षत्वर््म   पाविठ → ग्ला + इष्यते  → ग्ला साव�धातुकाध�धातुकयोः (७.३.८४) इत्यनेन 
इगन्ताङ्गस्य इकः ग�ुः साव�धातुके आध�धातुके च प्रत्यये पर े  पाठे → ग्ला + इष्यते  → ग्ला एचोऽयवायावः (६.१.७७) इत्यनेन एचः अय्  आ7ेLः 

 पाठतियष्यते→ ग्ला

एवरे्मव—
त्तिलख्   लेत्तिख  लेत्तिखष्यते→ ग्ला → ग्ला /लेखतियष्यते
कृ  कारिर  कारिरष्यते→ ग्ला → ग्ला /कारतियष्यते
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भू  भाविव  भाविवष्यते→ ग्ला → ग्ला /भावतियष्यते

एषां कृते प्रवि&या रूपाणि� च वक्तव्याविन— चल् , 7ा, नी, कृष्   

णि�जन्तधातुषु विर्मत्   -  धातवः  —

विर्मतां ह्रस्वः (६.४.९२) इत्यनेन ये धातवः विर्मतः, तेषार््म  उपधायां स्वरः ह्रस्वः भवतित णि�तिच प्रत्यये पर े|

विर्मतां ह्रस्वः (६.४.९२) = विर्मत् -धातूनार््म  उपधायाः स्वरः ह्रस्वः भवतित, णि�च् -प्रत्यये पर े| विर्मत्  कश्चन अन्तग��ः | भ्वावि7ग�े घटा7यः 
उपग�ः विर्मत् -अन्तग��े सन्तिन्त, अविप च चुरावि7ग�े ज्ञपा7यः षट् धातवः विर्मत्-अन्तग��े  सन्तिन्त | विर्मतां षष्ठ्यन्तं, ह्रस्वः प्रर्थेर्मान्तं, वि-पविर्म7ं 
सूत्रर््म  | ऊ7पुधाया गोहः (६.४.८९) इत्यस्र्मात्  उपधायाः इत्यस्य अनुवृत्तिIः | 7ोLो �ौ (६.४.९०) इत्यस्र्मात्  �ौ इत्यस्य अनुवृत्तिIः | 
अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म — विर्मतार््म  अङ्गानार््म  उपधायाः ह्रस्वः �ौ |

भ्वावि7ग�े घटा7यः इतित उपग�े ४४ धातवः; घटा7यो विर्मतः इतित ग�सूते्र� एते धातवः विर्मत्  सन्तिन्त | त7ा चुरावि7ग�े ज्ञपा7यः षट् धातवः 
विर्मत्-अन्तग��े  सन्तिन्त— ज्ञप, यर्म, चह, रह, बल, तिचञ्  |

ज्ञप ज्ञानज्ञापन-र्मार�तोष�े = सूचयतित, जयतित, र्मारयतित, प्रसन्नः भवतित  
यर्म परिरवेष�े = विनयर्मयतित, विनयन्त्र�ं करोतित 
चह परिरक�कने = वqयतित 
रह त्यागे = त्यजतित, जहातित
बल प्रा�ने = जीवतित; पोष�ं करोतित
तिचञ्  चयने = सङ्ग्रह�ं करोतित

ज्ञप  ज्ञप्  → ग्ला + इ  → ग्ला अत उपधायाः (७.२.११६)  → ज्ञाविप  → ग्ला विर्मतां ह्रस्वः (६.४.९२)  → ज्ञविप इतित णि�जन्तधातुः  ज्ञपय   → ग्ला → ग्ला
ज्ञपयतित/ते
यर्म  यर््म  → ग्ला + इ  याविर्म  यविर्म इतित णि�जन्तधातुः  यर्मय  यर्मयतित→ ग्ला → ग्ला → ग्ला → ग्ला /ते
चह  चह्  → ग्ला + इ  चाविह  चविह  चहय  चहयतित→ ग्ला → ग्ला → ग्ला → ग्ला /ते
रह  रह्  → ग्ला + इ  राविह  रविह  रहय  रहयतित→ ग्ला → ग्ला → ग्ला → ग्ला /ते
बल  बल्  → ग्ला + इ  बात्तिल  बत्तिल  बलय   बलयतित→ ग्ला → ग्ला → ग्ला → ग्ला /ते
तिचञ्   तिच → ग्ला + इ  → ग्ला अचो न्तिञ्�तित  चै → ग्ला + इ  चातिय  चतिय  चयय  चययतित→ ग्ला → ग्ला → ग्ला → ग्ला /ते

भावे कर्म�णि� च— 

तिचण्वत्पके्ष—

Lर््म   → ग्ला घटा7यो विर्मतः इतित ग�सूते्र� विर्मत्   → ग्ला हेतुर्मतित च (३.१.२६) इत्यनेन प्रेर�ार्थे
 धातोः णि�च्   Lर््म  → ग्ला + णि�च्   Lर््म  → ग्ला + इ  → ग्ला अत
उपधायाः (७.२.११६) इत्यनेन उपधायार््म  अतः वृति_ः ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर े  Lार््म  → ग्ला + इ  → ग्ला विर्मतां ह्रस्वः (६.४.९२) इत्यनेन विर्मत् -
धातूनार््म  उपधायाः स्वरः ह्रस्वः भवतित, णि�च् -प्रत्यये पर े  Lर््म  → ग्ला + इ  Lविर्म  → ग्ला → ग्ला सनाद्यन्ता धातवः (३.१.३२) इत्यनेन 
आतित7ेणिLकधातूनां धातु-संज्ञा  Lविर्म → ग्ला + लृट्   Lविर्म → ग्ला + स्यते  → ग्ला स्यञ्चिसच् सीयट्ु ताञ्चिसषु भावकर्म��ोरुप7ेLेऽज्झनग्रहदृLां वा तिचण्ववि7ट्  
च (६.४.६२) इत्यनेन आध�धातुकोप7ेLकात्तिलक-अजन्तधातुतः स्य-प्रत्ययस्य तिचण्वद्भावः इडागर्मश्च  Lविर्म → ग्ला + इ + स्यते  → ग्ला
आ7ेLप्रत्यययोः (८.३.५९) इत्यनेन षत्वर््म   Lविर्म → ग्ला + इष्यते  → ग्ला अञ्चिस_व7त्राभात्  (६.४.२२) इत्यनेन इडागर्मस्य अञ्चिस_त्वर््म   → ग्ला
�ेरविनविट (६.४.५१) इत्यनेन यस्य आध�धातुकप्रत्ययस्य इडागर्मो नान्तिस्त, तस्र्मात्  पूवm णि�-प्रत्ययस्य लोपः  Lर््म  → ग्ला + इष्यते  → ग्ला
तिचण्�रु्मलो7�घ�ऽन्यतरस्यार््म  (६.४.९३) इत्यनेन तिचण्परके �ौ पर ेविर्मतार््म  अङ्गानां विवक�पेन उपधा7ीघ�ः  Lाविर्मष्यते→ ग्ला /Lविर्मष्यते इतित 
रूप-यर््म  | 

तिचण्व7पके्ष—
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Lर््म   → ग्ला घटा7यो विर्मतः इतित ग�सूते्र� विर्मत्   → ग्ला हेतुर्मतित च (३.१.२६) इत्यनेन प्रेर�ार्थे
 धातोः णि�च्   Lर््म  → ग्ला + णि�च्   Lर््म  → ग्ला + इ  → ग्ला अत
उपधायाः (७.२.११६) इत्यनेन उपधायार््म  अतः वृति_ः ञ्चिञतित णि�तित प्रत्यये पर े  Lार््म  → ग्ला + इ  → ग्ला विर्मतां ह्रस्वः (६.४.९२) इत्यनेन विर्मत् -
धातूनार््म  उपधायाः स्वरः ह्रस्वः भवतित, णि�च् -प्रत्यये पर े  Lर््म  → ग्ला + इ  Lविर्म  → ग्ला → ग्ला सनाद्यन्ता धातवः (३.१.३२) इत्यनेन 
आतित7ेणिLकधातूनां धातु-संज्ञा  Lविर्म → ग्ला + लृट्   Lविर्म → ग्ला + स्यते  → ग्ला आध�धातुकस्येड्वला7ेः (७.२.३५) इत्यनेन आध�धतुक-प्रत्ययस्य 
आ7ौ वल् -प्रत्याहार ेअन्यतर्मव��ः चेत् , तस्य इडागर्मः  Lविर्म → ग्ला + इ + स्यते  → ग्ला आ7ेLप्रत्यययोः (८.३.५९) इत्यनेन षत्वर््म   Lविर्म → ग्ला
+ इष्यते  → ग्ला साव�धातुकाध�धातुकयोः (७.३.८४) इत्यनेन इगन्ताङ्गस्य इकः गु�ः साव�धातुके आध�धातुके च प्रत्यये पर े  Lरे्म → ग्ला + इष्यते 

 → ग्ला एचोऽयवायावः (६.१.७७) इत्यनेन एचः अय् , आ7ेLाः  Lर्मतियष्यते→ ग्ला

एवरे्मव—

Lर््म  + लृङ्   Lर््म  → ग्ला + स्य  अLाविर्मष्यत→ ग्ला , अLविर्मष्यत, अLर्मतियष्यत
Lर््म  + लुट्   Lर््म  → ग्ला + तास्   Lाविर्मता→ ग्ला , Lविर्मता, Lर्मतियता
Lर््म  + आLीर्लिलङ्   Lर््म  → ग्ला + सीयट्ु   Lाविर्मषीष्ट→ ग्ला , Lविर्मषीष्ट, Lर्मतियषीष्ट

तिचण्�रु्मलो7�घ�ऽन्यतरस्यार््म  (६.४.९३) = तिचण्परके �रु्म�परके च �ौ पर ेविर्मतार््म  अङ्गानार््म  उपधा7ीघ� भवतित अन्यतरस्यर््म  | तिच�्  च 
�रु्मल्  च तयोरिरतरतेर-न्-ः तिचण्�रु्मलौ, तयोः तिचण्�रु्मलोः | तिचण्�रु्मलोः सप्तम्यन्तं, 7ीघ�ः प्रर्थेर्मान्तर््म , अन्यतरस्यां सप्तर्मीप्रतितरूपकर्मव्ययं, 
वित्रप7विर्म7ं सूत्रर््म  | ऊ7पुधाया गोहः (६.४.८९) इत्यस्र्मात्  उपधायाः इत्यस्य अनुवृत्तिIः | 7ोLो �ौ (६.४.९०) इत्यस्र्मात्  �ौ इत्यस्य 
अनवुृत्तिIः | विर्मतां ह्रस्वः (६.४.९२) इत्यस्र्मात्  विर्मतार््म  इत्यस्य अनुवृत्तिIः | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अनुवृत्तिI-सविहतसूत्रर््म 
— विर्मतार््म  अङ्गानार््म  उपधायाः 7ीघ�ः �ौ तिचण्�रु्मलोः अन्यतरस्यार््म  |

अञ्चिस_व7त्राभात्  (६.४.२२) = कर्मविप आश्रयर््म  अतिधकृत्य आभीय-कायm, वि-तीयं सर्मानाणिश्रतर््म  आभीय-कायm प्रतित अञ्चिस_ं भवतित | 
अतिधकारसूत्रर््म  | भस्य (६.४.१२९) इतित अतिधकारसूते्र� भ-संज्ञा सम्ब_काया�णि� भवन्तिन्त षष्ठाध्ययस्य अन्तपय�न्तर््म  | अञ्चिस_व7त्राभात्  
(६.४.२२) इत्यनेन ६.४.२३ इत्यस्र्मात्  आरभ्य, भस्य इत्यस्य अतिधकारस्य अन्तपय�न्तर््म , एषां काया��ां नार्म आभीय-काय�र््म  | सूतं्र 
स्वयं सम्पू��र््म— अञ्चिस_वत्  अत्र आ भात्  | 
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